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FACULTE DES SCIENCES Module génétique
Département : Biologie Niveaux : SVI 5

EL JADIDA W

CONTROLE DE GENETIQUE W OP
_________________________ \F“% (~\\f3 g \‘«;\
'\ ?C_) s e I\
Durée : 1H30 WO gk
Exercice 1 : {('

Soit une population de 100 souris, en équilibre Hardy-Weinberg, vivant sur une ile avec deux
alleles B et b. L alléle B dominant code pour la couleur noire du pelage avec une fréquence de 0,50
alors que 1’alléle récessif b code pour la couleur blanche du pelage. 25 souris noires homozygote
du continent ont été déplacées sur l'ile sur un arbre déraciné apres une tempéte.

1) Quelles sont les fréquences alléliques apres migration?
2) Quelles sont les fréquences génotypiques avant et aprés 1'événement de migration ?

Exercice 2 :

Soit une population de gregoujlles en équilibre Hardy-Weinberg, composée de 500
individus. Normalement, les grenouilles sont de couleur verte; toutefois, cette population présente
un génotype gg donnant une couleur noire. L allele G codant pour la couleur verte domiine allele
g, ce dernier se présente dans la population avec une fréquence de 0,4.

1) Calculer les fréquences des phénotypes vert et noir?

2) Quelles seraient les fréquences des homozygotes dominants, des hétérozygotes et des
homozygotes récessifs aprés 500 générations, si la population continue a évoluer dans les
conditions d'Hardy-Weinberg?

3) Si 100 grenouilles noires immigrent dans cette population, quelles seraient les fréquences
alléliques immédiatement aprés la migration ?

Exercice 3 :

Soit un géne avec deux alleles: A (dominant) et un autre a (récessif). Dans une population en
équilibre Hardy-Weinberg, les fréquences de ces deux alleles chez les adultes de la génération 1
sont respectivement est 0,7 et 0,3.

1) Quelles sont les fréquences des trois génotypes chez les zygotes de la génération 2 7

Supposons que le taux de survie durant le stade zygotique, pour les individus homozygotes aa, est
seulement de 80% par rapport aux individus de phénotype dominant.

2) Calculer la valeur sélective moyenne de la population.

3) Quelles sont les fréquences des trois génotypes et des deux alléles chez les adultes de la

génération 27
4) Un échantillon d’adultes de la génération 2 est compose de 1 000 individus, vérifier I’équilibre

de Hardy-Weinberg dans cet ¢échantillon. Conclure.



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2015-2016
FACULTE DES SCIENCES Filiere : Science de la vie

EL JADIDA Niveau S5
Nom et prénom du candidat :
Numéro de CIN et NCE :

Contrdle d'Immunologie
Durce 1h30
I.  Répondez par vrai ou faux aux suggestions suivantes, si vous pensez qu'une suggestion est
fausse, expliquer pourquoi ?
a. La plupart des antigénes induisent une réponse constituée de plus d'un
clone.................

....................................................................................................................................................................................

¢. Un haptene peut stimuler la formation d'anticorps, mais il ne peut pas se combiner & des
MOIECUIES  d'ANTICOPPS ..ottt

LI Quelles sont les différences entre ADN germinal et I'ADN d'un lymphocyte T mature ?

:.':f.':.'.ff:.'f.'f:f:.f:.f:.':.'f.'.'fffﬁff.'f.'.':.'.'.'.'f::.'.':ff:.ff.'f::f.fffffff:f:ffffffff::.'.':.'f.'.'.'.'.':f.'?.':.':fff:f:ffﬁ%ﬁ:ﬁﬁggii?iﬁﬂ:f.'.'f.'.'ff_'f.'fff,f.':.'.'."f
III.  Quelle classe d'anticorps active surtout les mastocytes ? U%‘% ‘; RES| BENT

Quelle est la conséquence ?

IV.  Limmunoglobuline de type A est dimérique et posséde une pitce sécrétoire
a. Comment est élaborée la piéce sécrétoire des IgA du tube digestif et par quelle type de
CRIUIE 2 eiviinrnessrssmsssnsrssssssmsosessessnsessassesessbanssssssssssaasms o663 5880854865554 5 S e en e csem e oot e

..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

V. Complétez le texte suivant :
L pottoge de I s par l'antigene induit ..., qui conduit & I'expression
accrue des molécules ...t dU oo molécule de costimulation sur lo

cellule B. Cette derniére ayant internalisé le complexe................. sont capables



VI.

VII.

les antigenes et de les coupler ..............de fagon a les présenter aux ..., Cetie
cellule reconnait le complexe ... elle s'active et commence a exprimer un ligand
................................. Ce dernier interagit avec son récepteur ce qui donne le ..o cll
lymphocyte B. Les interactions B7-CD28 apportent une costimulation & la cellule B qui commence
a exprimer les .............de diverses cytokines. La liaison des cytokines libérées par les
cellules Th d'une fagon dirigée envoie des signaux qui aménent progressivement la cellule B &
proliférer et se différencier en ..., SEcréteur de ..., et en cellule
Indiquer si chacune des phrases suivantes concernant la rate est vraie ou fausse :
a. Elle élimine les antigénes dusang .....................
b. La zone marginale est riche en cellule T et le manchon lymphoide péri artériolaire
(PALS) est riche en cellules B............o..........
c. Elle contient des centres germinatifs .....cooocvcoveivorinon,
d. Sa fonction est déliminer les cellules rouges du sang Vvieillies ou
défectueuses................
e. Les vaisseaux lymphatiques qui drainent les espaces cellulaires pénétrent dans la rate
Complétez le texte suivant :
Des précurseurs lymphoides provenant de la ....................migrent dans le............... Pour y subir
=10 O et donner des lymphocytes T matures pourvus de récepteurs spécifigues du
peptides antigéniques appelés ... Les thymocytes entament une intense prolifération et plus
de 90% d'entre eux sont éliminés par ...................C'est un processus physiologique normal qui a
pour but d'éliminer les clones inappropriés, c-a-d les clones dépourvus de récepteurs fonctionnels
aUl gelix intopables de Fecohnaifre les mpléeules de ....omswamsmmases ou encore ceux
possédant une grande affinité vis-a-vis des propres constituants de I'organisme qui sont des clones

.................................................. Les lymphocytes T produits aprés sélection ...

el 80NT des lymphocytes T dont le ......cooccocoocoocveciccoveeeee. EST capable de reconnaitre des
peptides exogenes présentés par le ... dl soi. Il s'agit de lymphocytes T ... et
.................. rendus..........ocoevcceeep@r rapport aux molécules du soi. Il quitte le .................pour



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI ANNEE UNIVERSITAIRE 2015-2016

Département : Biologie Niveau : SVI 5
EL JADIDA N
N
EXAMEN DE GENETIQUE NGRON
......................... \\\j?.\_ Qe
Durée : 1H30 R
W

Exercice 1 :
Chez la tomate, l'allele dominant B est responsable de la couleur pourpre du

pétiole et son allele récessif b donne la couleur verte. L'alléle D est responsable de
l'aspect découpé des feuilles tandis qu'en présence de l'allele récessif d, les feuilles
sont non découpées. Ces deux géenes sont indépendants. Dans un échantillon d'une
population de pieds de tomate, on a trouvé 204 pourpres découpés, 194 pourpres non
découpés, 102 verts découpés et 100 verts non découpés.

1) Caleuler les fréquences phénotypiques et alléligues pour chaque caractére.

2) Estimer les fréquences génotypiques a l'équilibre de Hardy-Weinberg.

Exercice 2 :
Chez deux especes du coton, l'une asiatique (&ossypium arboreum) et l'autre

américaine (Gossypium thurberi), on trouve 13 paires de chromosomes. Le croisement
entre ces deux espéces donne des hybrides stériles. Il existe, une troisiéme espéce
(Gossypium hirsutum) possede 26 paires de chromosomes. Les croisements suivants
ont été réalisés : Gossypium arboreum x Gossypium hirsutum et Gossypium thurberi X
Gossypium hirsutum, les individus issus de chaque croisement montrent au début de la
méiose 13 bivalents et 13 univalents.

1) Donner le nombre de chromosome chez I'hybride interspécifique stérile

issu du croisement (Gossypium arboreum x Gossypium thurberi).
2) Expliquer pourquoi cet hybride est-il stérile.
3) Utiliser les données du texte pour interpréter I'évolution et I'apparition

de l'espece Gossypium hirsutum.



Exercice 3 :
Une translocation non réciproque affecte une partie du bras cour? d'un

chromosome B, cette parfie est sransférée & lextrémité du bras long d'un
chromosome 13. Cette franslocation est considérée comme équilibrée car I'ensemble
du matériel généfique est préservé, le phénotype d'un individu porteur de cette
translocation est normal. Par contre, si la partie concernée du chromosome b est
présente & un seul exemplaire, il en résulte “le cri du chat’, si elle est présente en
trois exemplaires, elle provoque la mort précoce du bébé.

Lors des premiéres étapes de la méiose chez un individu porteur de la

+panslocation, les chromosomes 5 ef 13 se présentent ainsi :

Légende :
1 : Chromosome 5 normal, 2 : Chromosome 5 sans la partie transloguée, 3 :
Chromosome 13 avec la partie transloquée du chromosome 5, 4 : Chromosome 13
normal € : Emplacement de la Cassure, T : Emplacement de la Translocation.
" Considérons un homme de phénotype normal porteur de cefte translocation est
marié & une femme sans translocation.
1) Quels sont les génotypes possibles de la descendance de ce couple ? (Faire
un schéma des chromosomes 5 et 13, utiliser des couleurs différentes).

2) Donner les différents phénotypes et leurs proportions chez la descendance.

Question : Une maladie métabolique chez I'homme est due & un alléle récessif. Si la
fréquence des individus malades dans une population est de 10™*, quelle est la
prebabilité pour que le mariage entre deux individus phénotypiquement normaux

donne naissance & un enfant malade ?



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2015-2016
FACULTE DES SCIENCES Filiere : Science de la vie
EL JADIDA Niveau S5

Nom et prénom du candidat :
Numéro de CIN et NCE :

Contrdle d'Immunologie
Durée 1h30
I.  Répondez par vrai ou faux aux suggestions suivantes, si vous pensez qu'une suggestion est
fausse, expliquer pourquoi ?
a. La plupart des antigénes induisent une réponse constituée de plus  d'un
2 T —————

¢. Un haptene peut stimuler la formation d'anticorps, mais il ne peut pas se combiner & des
molécules  d'anticorps

IL.  Quelles sont les différences entre ADN germinal et 'ADN d'un lymphocyte T mature ?

IIT.  Quelle classe d'anticorps active surtout les mastocytes ? \Qs% V‘wb“’

Quelle est la conséquence ? \3{'\:0

IV, Ll'immunoglobuline de type A est dimérique et posséde une pigce sécrétoire
a. Comment est élaborée la piéce sécrétoire des IgA du tube digestif et par quelle type de
CIIUIE P e Tonsrssnsnbesas s A S

.................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

V.  Complétez le texte suivant :

Le pontage de ' ..o, par lantigene induit .............., qui conduit & l'expression
accrue des molécules ..ot dU o) molécule de costimulation sur la
cellule B. Cette derniére ayant internalisé le complexe..........o....... sont capables...................



VI.

VII.

les antigenes et de les coupler ................de facon & les présenter QUX ..o Cette
cellule reconndit le complexe ... elle s'active et commence & exprimer un ligand
................................. Ce dernier interagit avec son récepteur ce qui donne le
lymphocyte B. Les interactions B7-CD28 apportent une costimulation & la cellule B qui commence
a exprimer les .............de diverses cytokines. La ligison des cytokines libérées par les
cellules Th d'une fagon dirigée envoie des signaux qui aménent progressivement la cellule B &

proliférer et se différencier en ... BREFERelF de s et en cellule

Indiquer si chacune des phrases suivantes concernant la rate est vraie ou fausse :
a. Elle élimine les antigénes dusang ....................
b. La zone marginale est riche en cellule T et le manchon lymphoide péri artériolaire
(PALS) est riche en cellules B.........oooeooo......
c. Elle contient des centres germinatifs ..o
d. Sa fonction est déliminer les cellules rouges du sang vieillies ou
défectueuses.............
e. Les vaisseaux lymphatiques qui drainent les espaces cellulaires pénétrent dans la rate
Complétez le texte suivant :
Des précurseurs lymphoides provenant de la ....................migrent dans le............... Pour y subir
leur. .o et donner des lymphocytes T matures pourvus de récepteurs spécifiques du
peptides antigéniques appelés ............Les thymocytes entament une intense prolifération et plus
de 90% d'entre eux sont éliminés par ............c......C'esT un processus physiologique normal qui a
pour but d"éliminer les clones inappropriés, c-a-d les clones dépourvus de récepteurs fonctionnels |
ou ceux incapables de reconnaitre les molécules de ... OU ERCOPE  CEUX
possédant une grande affinité vis-a-vis des propres constituants de I'organisme qui sont des clones

.................................................. Les lymphocytes T produits aprés sélection..... ..

(<3 S sont des lymphocytes T dont le ..., Est capable de reconnaitre des
peptides exogenes présentés par le ... du soi. Il s'agit de lymphocytes T .........et
.................. PenduS.......covnscernennnn.. PGP Papport aux molécules du soi. Il quitte le oo pour
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CROISSANCE ET DEVELOPPEMENT DES PLANTES ‘x‘fff‘\‘@) ‘g\
SVIS SRR
,\S“ . \Q"
(Session Normale — durée 1h30) X\J% Q%Q\?fb
S
PARTIE I Digk

I. Des semences ont été récoltées puis mises & imbiber dans de l'eau (a l'obscurité et a
25°C) pendant des durées allant de 6 heures & 192 heures. Aprés imbibition, les
embryons ont été isolés puis mis & germer (obscurité, 25°C) et le pourcentage de
germination est noté (Figure 1).

1- Donnez 'équation mathématique qui a été utilisée pour déterminer ce % de
germination

2- Interprétez les données représentées dans la figure 1.

3- Comment pouvez-vous expliquer ces résultats de point de vue physiologique?

[I. Un autre lot du méme type de semences, ayant subit une période d'imbibition de 4
jours, est mis & germer & l'obscurité et & 25°C dans un milieu contenant différentes
hormones. Le pourcentage de germination est noté aprés 72 heures (Figure 2). (k:
kinétine)

1- Interprétez les résultats obtenus

2- En quoi les résultats de la figure 2 peuvent ils vous aider & mieux répondre a la
question]. 3 7

3- Un 3eme lot, toujours de méme type de semences, a subit 10 jours dimbibition a
I'obscurité. Le pourcentage de germination des embryons isolés et mis a germer dans les
conditions indiquées ci-dessous a été noté au bout de 24h, 48h et 96 heures. literprétez
les résultats :

Pourcentage de germination
Traitements 24 h 48h 90h
eall 0 0 N 0
GA4+7 81 97 97
GA3 42 86 97
Eau + lumiere 0 66 99 -

4- Comment les gibbérellines peuvent elles influencer le pouvoir germinatif de ce type

de semences? expliquez
5- Dans le cas de ces semences, comment la lumiére peut elle agir sur la germination?

expliquez et conclure

Fgure 1 : Evolution du pourcentage de germination selon la durée d’imbibition & I"obscurité et
a25°C

Figure 2 : influence des teneurs en gibbérelline sur le pourcentage de germination en fonction
d’un traitement préalable en cytokinine et/ou en acide abscissique.



PARTIE II

Des semences de Myrica ruba ont été mises & germer apres différents types de traitements,

Différents résultats ont été obtenus et sont représentés sur les figures 1, 2, 3 et 4 ainsi que sur
le tableau 1 et 2.

1- Interprétez les résultats obtenus.

2- A chaque fois donnez les hypothéses permettant d’expliquer les résultats obtenus.

3- Essayez de dégager une conclusion globale en intégrant les différentes conclusions que
vous avez pu dégager des différentes expérimentations.

Figure 1 : Coupe longitudinale d’une semence de Myrica ruba

Figure 2 : Effets d’un traitement avec de la GA3 sur le % de germination. (fresh seeds :
semences fraiches ¢ a dire récemment récoltés)

Figure 3 : Pourcentage de germination de semences de Myrica fraiches fraiches

- Endocarp removed (seed coat retained) : seul I’endocarpe a ét¢ enleve.

- Both endocarp and seed coat removed : I’endocarpe et I’enveloppe ont ét€ enleves
Figure 4 : contenu en ABA dans les différentes parties de la semence selon les différents
types conditions de conservations (newly germinated seeds= semences nouvellement
germées) '

Tableau 1 ; Effets d’une conservation a température (ambiante ( 30/20°C suivie d’une
stratification au froid (4°C) sur le pourcentage de germination. MGT : temps moyen de
germination.

Tableau 2 : Effet de UABA GA1, GA3 GA4 , Fluridone et Paclobutrazol sur la germination
des graines dont on a enlevé I’endocarpe ; I’enveloppe a été maintenu (True seed)
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PARTY I E TL

|

Table 1. Effects of warm stratification at 30/20 °C followed by cold
sf:rahﬂcﬁtion at 4 °C on germination percentage and mean germina-
tion time (MGT; days) of Myrica rubra seeds.

Stratification (weeks)

Germination* MGT
e, .
Warm Cold =
0 0 313: . 101.0
0 12 427+ .. 96.1
It 12 41.7 - L[18.0
2 12 433 108.0
4 12 48.7 - 85.0
8 12 679 48.5
Ll ]
P alis g e
Treatments Germination (%) |
24 days ,
Intact seed 0 I
True seed + ddH;0 Wl T QP ]
True seed + 10 pM ABA L1200 7
True seed + 50 pM ABA 1.3 l
Troe seed + 50 pM G4y 65.3+ ” 1
True seed + 10 uM GAz 413w s - i
True seed + 50 uM GA, 46.7+ -
True seed + 50 pM GAy 627 °
True seed + 10 uM fluridone 14.7.
True seed + 50 pM fluridone 6. 17
True sced + 10 pM paclobutrazol 2135 s
True sced + 50 pM paclobutrazol 5.3
True seed + 10 pM ABA + 10 pM GA3 233¢
True seed + 50 pM ABA + 50 pM GAy 64.0 -
™ True seed + 50 pM fluridone + 50 uM GA; 613« .
True seed + 50 M paclebutrazol + 50 pM Gy 700. " _
T T ae e AT 1//(—r‘r ™TT
Embryo Freshly mature seeds
Seed coat §

Endocarp

2
8 week warm siratified seeds

Embryo
Seed coat

Endocarp S Rt

/4

b 12 week cold siratified seeds
Seed coal

Endocarp o

7
8 week warm stratified +
12 week cold stratified seeds

Embryo
Seed coat

Endocarp |

Embryo 0.398 Newly germinaled seeds
Seed coat
Endocarp —1
‘_L_J_]_J,_L_L_,\_L-xr'-l—‘—l\--li-zlnl‘|/(/1.ljf.
g 20 a0 60 80 100 120 140 g0 ¢

ABA content (ng seed™)

Fip 4
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E1 JADIDA
NIVEAU: SV5
EPREUVE DE PHYSIOLOGIE ANIMALE
Durée : 1H00
Question I
Les solutions A, B et C suivantes sont 3 différentes concentrations : W
- A est une solution isotonique de NaCl 2 0.9% KRN

LA

- B est une solution de NaCl 4 300 mosmol/L o, O YR
\bk.,s (;:'\.v % AN

- Cestune solution de CaCl, 2 0.3mmol/L RS\
. . *QJ §<c3 P \.>\\
Comparer I’osmolarité de ces solutions .S 3
\3%% R*
\
Question IT

Comment évolue ’état de saturation de I’hémoglobine en oxygene lorsque le CO, augmente dans
I’air? :

Question ITX
Quels sont les produits contenus dans le sang qui retourne aux poumons a la suite de la

respiration interne?

Question IV

Décrire les fonctions des néphrons
*******************************’k***



NOM B PRENOM Y coovinivsis it stisiiadi Besssiamremspsmasssnmsssssndbnsnirs ited N° D’EXAMEN : .............

UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI ANNEE UNIVERSITAIRE : 2015/2016
FACULTE DES SCIENCES NIVEAU SVI-5
ELJADIDA

MODULE DE PHYSIOLOGIE DES GRANDES FONCTIONS

1% PARTIE - DUREE : 1 HEURE
SYSTEME CARDIOVASCULAIRE

Chez un rat, une solution de sels biliaires a été injectée dans la veine jugulaire pour etudier.
leur effet sur la régulation de la sécrétion biliaire au niveau du foie et pour vérifier leur
transit par la voie sanguine.

1)- Décrire le circuit sanguin permettant le transport de cette solution de sels biliaires
depuis la veine jugulaire jusqu’au foie (gros vaisseaux, cavités et valves cardiaques ...).

Injection dans la veine jugulaire { ) = v R SR S SRS AR R T )
i T N € )
ROOAY
= JRSe————UE (. T IR . W0, b T SR
' NAEACK N
-~ !%%“Q{{‘\\.
e ORI ( )= N ( / )
e . ( J 2P sy svess s s s ( )
> [ § C )
- \ ( L VR ( )
=¥ ( s T R TR ( )

- Foie

2) Sur le circuit sanguin ci-dessus, indiquer entre parenthéses par (02) le sang oxygéneé et
par (CO,) le sang carbonaté



DIGESTION

1) Quel serait 'effet de 'augmentation du taux des sels biliaires dans le sang sur la
sécretion biliaire ? Comment appelle-t-on ce type de régulation ?

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

4) Décrire la digestion chimique des protéines



NOM & PRENOM © ..ottt et esssensses e N° D'EXAMEN : .............

Reproduction chez ’Homme

Chez I'Homme, la gamétogenése se déroule sur plusieurs années. Elle commence au cours
du developpement embryonnaire, s’arréte a la naissance et reprend 2 la puberté.

1)- Comment appelle-t-on la gamétogenese?

Chez 'homMmMe & e Chezlafemme oo,

2)- Citer les différents stades de la gamétogenése en fonction du développement pré-natal
(avant la naissance) et post-pubertaire (aprés la puberté) chez les 2 sexes en précisant le
nombre de chromosomes de chaque stade.

Avant la naissance Aprés la puberté
Sexe
&
\k
% \‘?Q \%‘}
“-\\\"\»‘}5 S
N AW AN
x%\’ (-c-?p‘- C’S\\)
Sexe Q)Q;.‘ AN
|
3)- Citer le nom des hormones gonadotropes (hypophysaires) et des hormones sexuelles
(gonadiques) contrdlant la gamétogeneése chez 'lhomme et chez la femme -
Hormones gonadotropes Hormones sexuelles
Sexe
3
Sexe
o

4)- Quelle est la durée approximative de 'ensemble des différents stades post-pubertaires
de la gamétogenése (permettant d’aboutir a un gamete final)?

Chez 'homme & e, Chezlafemme & e,




THERMOREGULATION

Un matin d’hiver, il fait tres froid ; le thermomeétre indique 5°C, mais votre organisme reagit
de telle maniére a maintenir votre température corporelle interne aux alentours de 37°C.

1)- Citer les termes qui indiquent :
alila ghalEar o as s
b) [ TOTTEI BLUTE § oo s s s B s e as

2)-Décrire la boucle thermorégulatrice qui permet a votre organisme de lutter contre le

froid.

...................................................................................................................................................................
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Examen d'Immunologie (1h30)

. A propos des migrations leucocytaires : Donnez dans I’ordre le nom des 4 étapes fondamentales de I’extravasation
des leucocytes. Expliquez briévement ces étapes en citant les familles de molcules impliquées.

IL.

111 Pasteur fut le premier & pouvoir maintenir en culture les bactéries du choléra des poules. Pour cela, il
a choisi un milieu de culture adéquat et il repiquait régulicrement les bactéries, c'est-a-dire qu'il prenait une
petite partie de sa culture pour la remettre dans un milieu frais. Lorsqu'il partit en vacances, il confia cette
tiche & un proche, mais celui-ci oublia de s'occuper des cultures de Pasteur.
Ainsi, a son retour, Pasteur découvrit ses cultures vieillies et décida d'en injecter a des poules. Ces poules ne
furent pas malades. Elles résistérent méme a une injection de culture jeune qui tuait toutes les autres poules.
Entourez les affirmations qui expliquent les résultats de Pasteur.
A. Le vieillissement des cultures a permis une multiplication intense des bactéries ce qui a entrainé la
résistance des poules aux deux types d'injection.
B. L'injection de culture vieillie a permis aux poules de produire des cellules mémoires.
C. La production de lymphocytes B mémoires suite a l'injection de culture vieillie a permis une production
plus importante d'anticorps dés le premier contact.
D. L'injection de culture vieillie a vacciné les poules qui furent alors protégées lors du contact avec la
culture jeune.



V.

Compléter le texte suivant :

Les lymphocytes T immatures (pré-lymphocytes T), générés dans ...................... cheminent vers
............................ Dans le cortex de celui-ci, les pré-LT acquiérent.................., ainsi que deux
autres corécepteurs @ ........... o Puis ils entrent en contact avec des cellules épithéliales
corticales qui leur présentent des:moléeules....ovvimssoswemmmvinmanspisnn BL, ot B 550 SITOE Les LT
qui ni reconnaissent aucune des deux molécules du.......... FHBUIEHTE PAL appspeayesmmmmmsnss Une large
propartionde L T mientt 5678t usissvemmmmpn s ima sinsamsras s
Les LT survivants se dirigent dans la .................. , ou des cellules leurs présentent des Ag .................
Les LT qui reconnaissent ces Ag avec trop d’affinité sont détruits : c’est ...
Les LT survivants (moins de 5%) perdent leur récepteur............. OU cevvrenninenn les cellules qui réagissent
avec le .oooiiiiiii gardent la molécule ............ et perdent le CD4. Inversement, les cellules qui se
Bt SYBE I8 o v oo mmmme s AT TR perdent leur ...ooveievanns
Leg  Llcomememanes passent dans la  circulation sanguine et se  dirigent  vers
LS. dans lesquels ils pourront rencontrer d’éventuels ...................
On suit I"évolution du taux d’anticorps sériques dirigés contre Toxoplasma gondii (parasite agent de la
toxoplasmose) chez 3 femmes enceintes.
Femme Anticorps Durée de la grossesse Nouveau-né
1 mois 3 mois 6 mois 9 mois
A IeG <1 <1 <1 <1 <1
IgM <1 <l <1 <1 <1
B IeG <1 10 200 120 100
| IeM <1 60 15 <1 <1
C IeG 60 60 200 300 250
1eM <1 <1 <1 <1 <1
i "

D’aprés le tableau ci-dessus, répondez aux questions en justifiant votre réponse

1. Laquelle des 3 femmes a été en contact avec le parasite avant sa grossesse ?

3. Laquelle des 3 femmes enceintes n’est pas infectée par le parasite 7. gondii 7



Nom et prénom du candidat oo

BRIMEID 8 CB 1 o iiiisiiinim s eomemmorsssmsrtomsome s s srsseseras st peeest e s eaesetoss e soesncssesarimar

4. Comment peut-on expliquer la présence IgG chez les nouveau-nés ?

.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

Des rats subissent une ablation du thymus suivie d'une irradiation, ils regoivent ensuite une injection de
cellules immunitaires, puis une injection de globules rouges de mouton (GRM). Une semaine plus tard,
on évalue la réponse immunitaire par un test d’agglutination : on mélange une goutte de sérum de rat de
chaque rat avec des GRM.

1 rat témoin ne subit aucune irradiation, ni ablation du thymus et recoit GRM.

Le document ci-dessous retrace les étapes de I'expérience et montre les résultats obtenus.

Sérum +GRM

>




1-iradiation 4- Sérum +GRM
2-Injection

GRM

-Lymphocyfes T
2-Injection 1-|nad|ai}on

3-Donneur de GM
lymphocytes T et B> A
{ A

2-injection {-iradiation
GRM

J-Unigueme
lymphocytes B

5. Dans quelle condition, observe-t-on une agglutination ?

VII. Choisir la ou les proposmon(s) exacte(s) pour chacune des phrases suivantes :
A propos des Immunoglobulines

[y

A. leur synthése s'effectue sous le contréle des lymphocytes T
B. peuvent se fixer sur les mastocytes par leurs fragments Fab
C. sont composés de 4 chaines identiques
D. présentent un paratope

E. sont formées de 2 fragments Fab et d'un fragment Fc

F. sont formées d'un fragment Fab et de 2 fragments Fc

2. A propos d’anticorps :

. sont des immunoglobulines

. reconnaissent 2 épitopes distincts

. peuvent présenter un domaine transmembranaire
. forment des complexes immuns

. sont reconnus par les cellules phagocytaires

moaOw e

3. A propos des lymphocytes T af§ :

A. Elle est inexistante chez les patients athymiques

B. Les thymocytes les plus immatures sont situés a la jonction cortico-meédullaire

C. Les eellules nourricieres des thymocytes sont des cellules dendritiques

D. La majorité des thymocytes coexpriment CD4 et CD8

E. L’expression du CMH 1 par les thymocytes induit leur différentiation en lymphocytes
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Exercice |

1) L'endonucléase Not 7 reconnait une séquence palindromique de huit paires de bases
présente dans un ADN eucaryote et commengant par 5° GCGG. La fléche représente le site de
clivage. ¥

5T emmmmeee G C GG ? 7 e 3
et 77 7 2 ? 7 e 5
a. Compléter cette séquence. A quoi peut-elle correspondre ?.........cooeveveeeveeeerooinn,

................................................................................................................
................................................................................................................

b. Si cette séquence était présente dans I'ADN d'une bactérie, serait-elle
systématiquement coupée par l'endonucléase correspondante? Expliquer la réponse .............

¢. Donner les fragments obtenus aprés hydrolyse au niveau de cette séquence et
nommer le type d’extrémités générées

............................................................................

Exercice 2

I} Considérant I'origine de réplication suivante au niveau d’un chromosome humain. La
séquence de la région 1 est représentde.

e t‘ = Région |

Région 1: 5" .CTGACTGACA..3’
3’ . .GACTGACTGT...5'

a. Auniveau de la région 1, quel brin sert de matrice pour la synthése du brin tardif ?



b. Donner la séquence du brin précoce synthétisé a partir de la région 1. Indigquer les
ERELETIIEEE 37 BF 5 i cvinmersnn oun umnn srmsssmicmions st st e sy syl 0 0iF 19 S0 B

...............................................................................................................

..............................................................................................................

2)  Ci-dessous une représentation schématique d’une fourche de réplication d’un ADN
Procaryote.

a.  Légender cette représentation, indiquer le sens de progression de la réplication et
I"orientation des différents brins d’ADN.

B
m@l [ e
W i, T U
TN T

S

AW [

b.  Compléter le tableau suivant des enzymes (de A a F) intervenants dans la réplication
de I'ADN.

Nom . ____Euqnction

B0 nzyme A

Enzyme B

Enzyme C

Enzyme D

i
u

E nzy i e—"L

Enzyme F

Exercice 3
Ci-dessous est présentée une séquence d’ADN double brin correspondant au début de geéne
X codant une protéine chez les Eucaryotes. Les paires de nucléotides sont numérotés de 1 a

100. La transcription commence au niveau de paire de nucléotide indiqué en gras et souligné

C/G (position 9) et I'ARN polymérase se déplace de gauche a droite le long de cet ADN.

1 20 40
o —-GTGTCCGTETAATATTGTGAGATGTTATATCCCGCCGTCAACACCATCAA—3 !
————————— T T et et

3 —CACAGGCZ-\EATTATAACACTCTACAA‘l‘ATAGGGCGGCAGTTGTGGTP\GTT*5 !

60 B0 100
5' - ACAGGATRAICGCC G TGEGEGCAAAGGCGGIGAAGG TAAAGE TGTTGCC -3
————————— T et e &

3" —TGTCCTE_".!‘_AGCGGACG[—\CCCCGTTTCCGCCACTTCCATTTCCACAACGG*5 '

1) Montrer sur la séquence de ce géne le brin sens et le brin anti-sens, Justifier la 1éponse.



3) Donner la séquence des six premiers nucléotides de transcrits primaire synthétisé a

partir de ce géne. Indiquer les extrémités 5° et 3. oo i

5) Deux ARNm de taille différente sont produits & partir de ce géne. Expliquer par quel
mécanisme et nommer e complexe multiprotéique mis en jeu............. A R TR &

6) Ci-dessous est une représentation schématique de la molécule qui insére le quatrieme
acide aminé (une proline) dans la chaine polypeptidique synthétisée a partir de I'ARNm du

géne X,

a. Nommer cette molécule............ o

b. Ecrivez sur le schéma les bases nucléotidiques de

["anticodon.

c. A quelle extrémité la proline est-t-elle liée a cette molécule et par quel type de
TNl ] s TP

7)  Est-ce que les nucléotides TAA indiqués en gras et soulignés encodent un codon
STOP pour la synthese de protéine ? Expliquez briévement votre réponse .« o vvevi e smvvess

8)  Une mutation s’est produite au niveau du géne X et qui se traduit par l'insertion
d’une paire de nucléotide supplémentaire G / C (G en brin du haut / C en brin du bag)



immédiatement aprés le paire de nucléotide 11 (en gras). Quel effet cette mutation aura sur la

Exercice 4

Décrivez brigvement, & I"aide d’un schéma, la régulation par atténuation de I’expression de
["opéron trp de E. coli dans un milieu pauvre en tryptophane.

Exercice 5. Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse

¢/ L'alpha complémentation est une méthode de sélection de bactéries qui ont été
transformées avec un vecteur plasmidique portant la séquence de 'opéron lactose qui code la
partieM-terminale defl soalattosidih.. .o oo mos s s som st

d/ La télomérase est une transcriptase inverse qui utilise ’ADN comme matrice et I’extrémité
3% dfan brind AR COMITS AN s wosmmsmm s fens i T SRR SR TR ST RE R TR

e/ « AATAAA », appelée site polyA, est une séquence de I'ARNm qui correspond au site de
GHVABE BT 18 THCTEOrCPE R on sutrmins 1o vouimm s vayn S usmss i 5 5 S SR s s s 55
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Session de rattrapage
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21T Partia - Durée - 0H45

Question I
Quelle est la fonction des électrolytes dans I’organisme ?

Question I1

Deéfinir la respiration interne.
Définir le taux de saturation de ’hémoglobine en oxygene.

Question ITY

R\
Quel est le rdle de I’appareil respiratoire ”X‘qﬁ"\’\
N Q\'Q&A
Question IV Ve "gci‘\
NN
‘\/ v

Quel est le role du rein.

*****************************************
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Examen de rattrapage d'Immunologie - Partie IT (Pr.Elhabazi)

Durée 45 minutes

..................................................................................................................

Nom et prénom :

A. Décrire toutes les étapes de la préparation des anticorps moncolonaux (AcM) depuis

I'immunisation de la souris jusqu'd I'obtention de I'AcM, prét & l'emploi :

B. Utilisez les schéemas du cours pour reproduire |'expérience qui démontre la nécessité

de |'apprétement des antigénes protéiques avant de les présenter aux lymphocytes T,

Continuez au verso —



1L
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Examen de rattrapage d’Immunologie - Partie I (Pr LASKY)

Durée 45 minutes

Les signaux d’activation des lymphocytes B doivent impérativement étre amenés au sein de la cellule pour exercer
une influence sur leur fonction immune. Cependant, les queues cytoplasmiques de tous les isotypes de
I’immunoglobuline membranaire mlg sont trop courtes pour assurer elles-mémes la transduction clu signal.

Comment les cellules B effectuent-elles la transduction du signal induit par la fixation du mlg par I'Ag?

Des preuves importantes indiquent I’existence de deux sous-populations de lymphocytes T4 auxiliaires « Helper »
qui se différencient par le profil des cytokines qu’elles sécrétent.
Q1/Quel est le type de réponse immunitaire médié par la sous-population de cellules TH2 ?

Répondez par vrai ou faux aux suggestions suivantes, si vous pensez qu’une suggestion est fausse, expliquer

pourquoi ?

a. Le réarrangement VyDyly des chaines lourdes commence au stade des cellules préB................oooooviinn

b. Les cellules B mature expriment une IgM et une IgD membranaire.............ooooiii i,

¢. Les cellules B autoréactives peuvent étre sauvées d’une sélection négative par I’expression d’une nouvelle
ChAINE E@RIE. . o

d.  Afin de se développer en cellules B, les cellules pré B doivent entrer directement en interaction avec les
pellules stromales:de la mosllemeseuse: s s s sro o e SRR 5 smmnmrar s

e. La plupart des cellules B créées chaque jour ne quittent jamais la moelle osseuse sous forme de cellules B
IMAEUNE! covnommmemmms e 0 v e T T T T F T T T T R0 m ¥ ooy s w8 Y St smae o st



V. Dans le tableau suivant, indiquer si I"assertion n’est vraie que pour les épitopes de cellules B (B), les épitopes de
cellules T (T) ou les deux types épitopes (T et B) au sein d’un gros antigene.

1ls sont toujours constitués d’une séquence linéaire des
acides aminés

[ls sont généralement localisés a I’intérieur de I’antigéne
protéique

Ils sont généralement localisés & la surface de I’antigene
protéique

lls perdent leur immunogénécité lorsque I'antigene
protéique est dénaturé par la chaleur

[Is sont présents seulement dans les antigenes protéiques

Des ¢pitopes multiples différents peuvent apparaitre dans
le méme antigéne

Leur immunogénécité peut dépendre de la structure
tridimensionnelle de ’antigéne

La réponse immunitaire & leur encontre peut &tre
intensifiée par la coadministration de Padjuvant de
| complet Freund

V. L'activation et la différenciation des cellules B en réponse  des antigenes thymodépendants nécessite des cellules
T helper, tandis que la réponse des cellules B aux antigenes thymo-indépendants ne requiert pas de cellules T
helper.

Q1 / Expliquer cette différence 7

.'.-.-........---..-.-..no-.u--.-....nu-----.--..--........--u---.-.--....ou.---.-.--...‘n.-.-----...-....4....-...\”.....---..r......
..... ...........q--....-...-u..---n----.uu.-.---.--.............----.-..-...u'.-----.-..---....o'.----...----........“-..o---..........
serreeann e RS TR R P RS PR R PR EA T R A RRERER AR S A A A A A AR A AL AR AR LA L LA S At SrsssesraLITIsEIRET T E RN
........ T T T e S e S S AR PRSP B AR AR LS LR T C R R Tl it ekttt

'---v-|v-v-lv|vl|-q--u-vv---oc;.---q--n----oltoouclll---‘----.nnnlc.o---s----.li!llluouc--------ntnolaatll-nA-l---v-ttlclo-llclnuo
'll-|----ollu-tuv'--vttooitluq-a‘-v'lolnlu-!qavl!---vv-.-coltqulo!t----tltnnoiul.nt--t-ilnl1ollo|.-l----------1110!!1!l‘;-l--.-------w------
rareraan ..----..--........---.v----..-c..q-------.-.-.-.n.-----..----voco.oa.--.-.v--...'o-....-----..--.--o..--o--.-..‘.uw.......u..u...-..

...nun'.---n-----ooq»-------..o.-..----v--vano-;'------------....u.-.----.‘---nooo..-.-r--------noo--co---.------...nnuu-.-.,.........

Q2/ Définir les termes suivants

.
Antigéne :
gene !

suraneae

lllun‘ni-l---na.loiuli-vvcnolo'|--u--.----||1l!oo-ll----v---lo.olluno-l------toilllu'A--lnnnni-‘-nlllnq.l-.----1-.vli-1'||-r||-'|-v -----

Immunogénicité :

assssane

G4ssecssrsrsaaREEY tesasassssens GsesssssserrudrIbsBansEan ---'--.----ctc--'-A----v-..olo";-----v----.-1-0.;.1-------------v-1---011....---.100‘-
Antigénicité

ng te !
R e e e R e e s T mem—

prassans --v-...no.------..-.-o.----.----‘nan-q-.-;-.--......-.o-.-.----.--...o..¢-.-..-----'.o¢ou-------.-.-.-v---..nn bessesssaagranarane
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EPREUVE DE PHYSIOLOGIE DES GRANDES FONCTIONS / 17 partie / 45 mn / 4 pages

POUR CHAQUE QUESTION, COCHER LA CASE OU LES CASES DES PROPOSITIONS JUSTES

APPAREIL DIGESTIF ET DIGESTION:

1)De la périphérie vers la lumiére du tube digestif, 'ordre de la succession des différentes tuniques est :
. muqueuse — 50Us Mugueuse — musculeuse — séreuse
|| mugueuse — sous mugqueuse - séreuse - musculeuse

' séreuse — musculeuse — muqueuse — sous mugueuse

 séreuse — musculeuse — sous mugueuse —mugueuse
2) L’amylase salivaire
i est synthétisée dans la bouche i transforme I"amidon en maltose + dextrines
[} est synthétisée dans les glandes salivaires * transforme les protéines en polypeptides
3) La pepsine
©'1 est synthétisée dans le pancréas 7| transforme les protéines en polypeptides
' est synthétisée par les cellules principales de I'estomac
. est synthétisée par les cellules bordantes de I’estomac
4) L’acide chlorhydrique gastrique
- test synthétiséiéér les cellules principales de 'estomac i1 dénature les protéines
" est synthétisé par les cellules bordantes de I’estomac ! transforme les protéines en polypeptides
5) La gastrine
"+ est synthétisée par les cellules principales de I’estomac 1+ stimule la sécrétion de I'acide gastrique
T est synthétisée par les cellules bordantes de I'estomac (] transforme les protéines ¢n polypeptides
6) L’acétylcholine du nerf vague
L! est une hormone I est un neurotransmetteur
" est une enzyme | | stimule la sécrétion de la gastrine et 'acide gastrique
7) Pendant la déglutition
. le nasopharynx est fermé par le voile du palais | le laryngopharynx est fermé par |'épiglotte

le nasopharynx est fermé par I’épiglotte [} la respiration est momentanément interrompue



8) La trypsine

. est une hormone pancréatique [] transforme les polypeptides en dipeptides

[J est une enzyme protéolytique pancreatique L] transforme le chymotrypsinogéne en chymotrypsine
9) La sécrétine

[ est une enzyme intestinale {7 stimule la sécrétion biliaire hépatique

(" stimule la sécrétion pancréatique riche en eau et bicarbonate de sodium

*1 stimule la sécrétion pancréatique riche en enzymes digestives

10) La bile

[} est déversée dans le duodénum par le canal de Wirsung U est une enzyme hépatique

{7 est déversée dans le duodénum par le canal cholédoque [ est impliquée dans la digestion des lipides

SYSTEME CARDIOVASCULAIRE ET CIRCULATION

1) De I’intérieur vers la périphérie du coeur, IPordre des couches de la paroi est :

i |épicarde, le myocarde, I’endocarde ['i ’endocarde, le myocarde, le péricarde

i 'endocarde, le myocarde, 'épicarde i1 le myocarde, I’endocarde, le péricarde

2) La valvule mitrale est:

i la valvule tricuspide 7 la valvule bicuspide

'i la valvule auriculo-ventriculaire gauche 11 1a valvule auriculo-ventriculaire droite

3) La valvule sigmoide aortique est;

17 la valvule semi-lunaire droite '} la valvule semi-lunaire pulmonaire

3 la valvule semi-lunaire gauche I'i 1a valvule sigmoide gauche

4) Le sang de Poreillette droite

i est oxygené (1 passe dans le ventricule droit puis dans artere pulmonaire
 est carboné {1 passe dans le ventricule droit puis dans la veine pulmonaire
5) A 'oreillette gauche, le sang

O vient des poumons par I'artére pulmonaire 1 vient des pournons par les veines pulmonaires

" passe dans le ventricule gauche puis dans I'aorte

“t passe dans le ventricule gauche puis dans I’artére pulmonaire

6) L’origine de ’automatisme cardiaque est :

C le nceud sinusal [J le nceud de Keith et Flack

1 1le nceud d’ Ashoff-Tawara [] le faisceau de Hiss
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7) L’automatisme cardiaque est di :

{1 aux influx du systéme nerveux central I & l’entrée spontanée du Na 4 travers la membrane du tissu nodal
14 "auto-excitabilité spontanée du tissu nodal i1 aux influx du systéme cardio-necteur

8) Si la durée d’une révolution cardiaque est 1seconde et le volume d’¢jection systolique est 60 mi

. la fréquence cardiaque est de 72 battements {3 le débit cardiaque est de 4320 ml

71 la fréquence cardiaque est de 60 battements -1 le débit cardiaque est de 3600 ml

VARS
VR B

REPRODUCTION CHEZ L’'HOMME

1) Phormone folliculo-stimulante (FSH)

"iest une hormone sexuelle méle ““lest une hormone sexuelle femelle

Ciest une hormone gonadotrope méle " est une hormone gonadotrope femelle
2) ’hormone létunéisante (LH)

{1est une hormone ovarienne [stimule la phase folliculaire du cycle ovarien
“iest une hormone hypophysaire [Istimule le développement du corps jaune
3) La testostérone

“iest une hormone gonadotrope maéle [! est une hormone sexuelle méle

i Jest sécrétée par les cellules de Leydic [lest sécrétée par les cellules de Sertolli

4) La progestérone

Ilest Lme hormone gonadotrope femelle Test une hormone sexuelle femelle

Iest une hormone ovarienne { lest une hormone hypophysaire

5) A partir de la puberté, les différents stades de la spermatogendse se succédent comme suit :
TIspermatogonie(Zn) - spermatocyte [(n) - spermatocyte 11(2n) -»spermatide(n)—> spermatozoide(n)
| spermatogonie(2n) <> spermatide(n) > spermatocyte I(2n) ->spermatocyte [1(n)->spermatozoide(i)
~'spermatogonie(2n) ->spermatocyte 1(2n) - spermatocyte 11(n) > spermatide(n)->spermatozoide (2n)
_“spermatogonie(2n) -2 spermatocyte 1(2n) > spermatocyte 11(n) <> spermatide (n)-»spermatozoide (n)
6) A partir de la puberté, les différents stades de 'ovogenése se succédent comme suit :
Ciovogonie(2n) = ovocyte 1(2n) = ovocyte 1I(n) = ovule(n)

TJovocyte [(n) = ovoeyte 11(2n) = ovule(n)

7 ovocyte 1(2n) = ovocyte 1I(n) = ovule(n)

i1 ovoeyte 1I(n) = ovocyte 1(2n) = ovule(n)



.

7) La durée approximative des différents stades de la spermatogenése & partir de la nuberté est :
7113/14 ans {170 ans 074 jours (174 heures
8) La durée approximative des différents stades de I’ovogenése, & partir de la puberté est :

{113/14ans . 45 ans [114 jours (128 jours

THERMOREGULATION

1) Les récepteurs sensibles au froid et au chaud sont :
.Mécanorgcepteurs i iChémorécepteurs

CJBarorécepteurs GThermerécepteurs

2) Le centre nerveux considéré comme étant le thermostat du corps est:
[ iL’hypophyse [ILe thalamus

0L hypothalamus [1le noyau préoptique hypothalamique

3) Au cours de la thermogenése, on assiste a

[iUne sudation NUne vasodilatation

{7Une vasoconstriction [1Une augmentation de-libération des hormones thyroidiennes Ty et Ty

4) Au cours de la thermolyse, on assiste & :
.. Un frisson thermique ‘Une diminution de la production de chaleur par 'organisme

~Une transpiration cutance 1Une augmentation de la production de chaleur par I’organisme
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Examen de Biologie Moléculaire (Session de rattrapage)
(Durée 1h 30min ; 4 pages)
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Exercice 1 :
La figure suivante représente une des extrémités d’un chromosome en phase de

_ terminaison de la réplication.

PER AN RO AN AN EN I EEANEAARARNANENE AR ANRRENAEN SRR NEANANENEES KA

Brins néo-synthétisés

‘ﬁ x 5 Ve
e A KMB R AT EEEEENNEEEEANARNRAAN _\XQJ‘\ ?"%%E\D
A

1)

a. Indiquer sur la figure les extrémités 3' et 5' des quatre brins d’ADN.
b. Quelle est la caractéristique de la réplication mise en évidence d’apres la figure ?

S TR VO TEDONE, ronmn s s fpasuuin Seosamusbamnmson ot suumm S5 G mrTmm 16 RIS 28 Lt

..................................................................................................................

¢. Quel probléme se pose lors de la terminaison de la réplication? Quelle enzyme
spécifique permet de le résoudre ? Montrer I’emplacement de cet enzyme sur la figure.

.................................................................................................................
.................................................................................................................
..................................................................................................................
.................................................................................................................

B T e R R R e R R R R R R R R R R R S I U I R AL SRR

d. Quelle ADN polymérase intervient pour compléter I’action de I"enzyme mis en jeu
pour résoudre le probléme de terminaison de la réplication 7.,

2) La taille de ce chromosome est de 2,8.10°% pb. Lors de la phase de mitose du cycle

cellulaire, il mesure 10 pm.
a. Calculer le facteur de compaction de I’ADN dans ce chromosome mitotique.

................................................................................................................
.................................................................................................................
................................................................................................................
N P e TP e e SPYe T W ST R IICRIC e O S R SR U IR R L A R R et
................................................................................................................

................................................................................................................

.................................................................................................................



Exercice 2 : Soit la représentation schématique suivante de la structure d’un géne X :

[ U Y R 4350 S143ph
L Promoteur E‘iﬂll J. E\ZOH:’: : . ]
’ ' T e N "t:" o
ATGOGCACCGE GACTOGE TG CCGACT AACTGA
105 4804

Longueur des exons : Ixon 1 =900 pb; Exon 2 =802 pb ; Exon 3 =1100 pb.
La paire de nucléotide 100 fait partie de Pexon 1 et la paire 4850 fait partie de ’exon 3.

1) Indiquer sur la figure les extrémités 3° et 5° de cet ADN sachant que le brin du haut est le
brin non codant.

2) Indiquer sur la figure les introns de ce gene.

3) Faire un schéma bien légendé de la structure de I’ ARNm cytoplasmique synthétisé & partir
de ce géne et déterminer sa longueur en nombre de nucléotides. Expliquer votre réponse.

..............................................................................................................
................................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

4) Les codons d’initiation et de terminaison de la traduction sont indiqués sur la figure.
Entourez-les.

5) De combien d’acides aminés se compose la protéine synthétisée a partir du géne X7
T e ae———— LSS

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

..................................................................................................................

6) Soit le schéma, ci-contre, représentant un ARNt avec son
anticodon :

a. Quel est Je nom de l'acide aminé transporté par cet ARNt 7
EXPlIGUEr VOIrS TEPONSE. . e vvumrvnrnsassasenssnrmnasns s
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7) Ci-dessous est représentée la séquence située entre les 2 fleches verticales (en pointillé sur

le schéma du géne X) incluant [’exon 2 (souligné ci-dessous).
5’"GAGAAGCCTCCAGGCTCAGGAGACATCACAACTCGAGAGACTGGAAGTGGGGCTCAGA
TGAGGCGGGTAAGAGTGCTAGCGGCAGGACCCTGGCCTGACGCCACCCTCACCCCACCC

@ TACGTGCCGACCACTGGAGCGATCATTGAGATCCACAGCAAGCGCATCCACTGTATGGAGC } Boon
CTACCICCGCATCCACGCGCACTTCACTGGGCTCTAAGAGTGCTAGCH/GGCAGGACCCTGGE
GTGAGGGGCCAACTGGAGTGAACCTTGGGCAACTCTTCACGGGGGCTAACCTTCCACC
AAGAGGGTCCCAAGCAGAGGTAATGGGTTTACAGAGCAGAGCTGACTTGGGTTTCACA
TAGGC3’

Une PCR est réalisée pour amplifier une partie de cette séquence. Les séquences
représentées en caractere gras ont été sélectionnées pour la synthese des amorces.
a. Donner la séquence de ces amorces avec la polarité de chacune.

...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

b. Pour réaliser la PCR, quels sont les réactifs que vous devez ajouter au milieu qui

contient déja I'ADN 3 amplifier et les amorees T.eiensmnmmemenmins L RS
3 AR |

Exercice 3 : Les sites de controle de I'opéron Lactose fixent deux protéines régulatrices : le
complexe CAP-AMPc et le « répresseur ». Les 4 états possibles de régulation impliquant les
deux sites de contrdle sont montrés dans la figure suivante :

> A
w{;}\\ o O
. G o o) .3 <
{a) ¥ _
La J T S S () CAP-AMPc fixé
Jered ' he? et | T
il Répresseur fixé (d)Répresseur et CAP-AMPc fixés
fer] lac?Z lewed

—t
el
T
=
=

s

En
A
L
=
=

i

C



1) La transcription du géne fac/ est tres Taibie qUaNa 18s UELX SIS US LOHLIUIS SULL Vidws
(état (a)). Quel est le taux de transcription dans les 3 autres états ? Expliquer votre réponse.

2) Indiquer sur la figure la composition en éléments nutritifs du milieu de culture dans les
différents états.

Exercice 4 : Répondre par yrai ou faux en justifiant la réponse :

o/ Lextraction de I’ ADN plasmidique nécessite la lyse alcaline des bactéries par un delergent

en présence de soude & PHIZ e
b/ X-gal est un produit chimique métabolisé par U1PTG............. s nscmmaons s R ; B
¢/ La séquence rut correspond au site d’entrée du facteur Rho sur PADN. ...
d/ Les ARN polymérases et les ADN polymérases catalysent toutes les deux I’addition

-~

d’unités nucléotidiques dans le sens 57 — 37 et nécessitent une chaine polynucléotidique
T U —



Module génétique

FACULTE DES SCIENCES
Niveaux : SVI &

Département : Biologie
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RATTRAPAGE DE GENETIQUE
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Durée : 1H30

Exercice 1 :

Une maladie s'exprime par la perturbation du métabolisme lipidique. Dans
une population européenne, la fréquence des individus normaux est de 99%.

L'arbre généalogique ci-dessous présente une famille de cette population, dont

certains individus sont atteints de cette maladie

I 1 @
]

—
I B 4 6‘2 g @

1) Donner le mode de transmission génétique de cette maladie? Justifier

votre réponse.
2) Calculer le coefficient de consanguinité de I'individu n® IV-1.
3) Déterminer les génotypes possibles dans cet arbre généalogique.

4) Calculer la probabilité pour que l'enfant issu du mariage entre ITI3 et

ITT4 soit malade.



Exercice 2 :

Dans une population d'invertébrés marins, la phosphatase acide présente

trois alléles Aj, Az et As. Les effectifs des six génotypes observés dans une

population sont donnés dans le tableau ci-dessous

1) Calculer les fréquences alléliques avant la sélection,

2) Calculer la valeur sélective moyenne de la population.,

3) Aprés sélection, estimer les fréquences des génotypes A1A1, A1Az et A1As

et déduire la fréquence de l'allele Ay

Génotypes
A1A; AzAz A3A3 AiAz A1As Az2A3
Avant sélection 11 24 67 32 54 80
Apres sélection w 0.8 0.7 U3 1 1 1

N.B : Donner le détail des formules et des calculs effectués

Exercice 3 :

Un double crossing-over intéressant les quatre chromatides survient dans
une inversion hétérozygote. Ordre normal du chromosome @ 12345678); ordre
inversé (®12765438). Un premier crossing-over enfre les marqueurs 1 et 2 et
l'autre entre les marqueurs 5 et 6.

1) Quel est le nom de cette mutation ?
2) Donner les gamétes produits par un individu porteur de ce type de

mutation. Interpréter.

Question de cours :

Donner 3 caractéristiques des maladies génétiques a hérédité mitochondriales.
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EPREUVE DE BIOCHIMIE STRUCTURALE

(Durée : 1H30)

PROBLEME 1 :

Aprés une hydrolyse acide totale, l'analyse en acides aminés d'un
octapeptide P montre la présence de 2 Ala, 1 Asp, 1 Arg, 1 Met, 1 Val, 2

Tyr,ainsi que du NH4 T+ Les faits suivants ont été observés :

Une hydrolyse partielle du peptide donne un dipeptide Ala-Val .

Un traitement avec la chymotrypsine donne 2 tétrapeptides (X et Y)
avec chacun 1 résidu alanine

Le traitement avec la trypsine de 'un des deux tétrapeptides (X)
donne 2 dipeptides.

Le bromure de cyanogéne avec le méme tétrapeptide (X) donne
un tripeptide et une tyrosine.

L'analyse de l'octapeptide et de l'a tide
meéthode de Sanger donne le DNP-Asp.

Donnez la structure du peptide P,en justifiant chacune de vos
reponses.

PROBLEME 2 :

Un oligonucléotide subit une hydrolyse compléete. L'hydrolysat contient :
2 Gp, 2Cp, 3 Ap et 2 Up.

L'oligonucléotide est traité par différentes nucléases :

a) La ribonucléase pancréatique conduit a un trinucléotide renfermant les
bases A, C et G et 3 dinucléotides : I'un contient G et U, lVautre A et C et
le troisieme A et U,

b) L'action de la ribonucléase T1 libere Gp, un trinucléotide renfermant A,
C et G et un pentanucléotide.

c) Aprés action d'une 3’-monophosphoestérase qui détache un groupe



phosphate, 'oligonucléotide est mis en présence de la phosphodiestérase
de venin de serpent pendant une courte durée : 'hydrolysat contient de
F'uridine-5"-phosphate.

d) Aprés action de courte durée sur I'oligonucléotide, la phosphodiestérase
de la rate conduit a de la guanosine-3’-phosphate.

Donner la séquence en bases de I'oligonucléotide, en précisant le mode
d’action des différentes enzymes utilisées et justifiez votre réponse en
tirant des conclusions de chague réaction decrite ci-dessus.
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Département de Mathématiques Statistique & Probabilités

Examen. Statistique et Probabilités.
Durée 1h : 80min

N.B. - Donner les formules statistiques et application numérique de formules;
- Soigner la presentamon de la copie et surtout les représentations graphiques.

Exercice. Probabilités.

On choisit au hasard quatre graines dans un lot important de graines et & les mettre dans
un germoir. On s’intéresse au nombre de graines, parmi les quatre, qui germent.
Supposons que l'on sache au préalable, par exemple d’aprés le producteur des graines, que le
pouvoir germinatif des graines de ce lot est de 70%, c’est-a-dire que pour une graine, choisie au
hasard dans ce lot, la probabilité de germer est égale & 0,7.

1) Donner 'expérience aléatoire et décrire Pensemble fondamental de cette distribution.
2) Identifier la variable aléatoire et donner 'ensemble des valeurs prises par cette variable.
3) Quelle est la loi usuelle de cette variable 7 Donner Pexpression algébrique de cette loi,
et déterminer leurs parametres.
4) Calculer I'espérance mathématique et la variance de cette variable aléatoire.
5) Calculer la probabilité d’événements suivants :
5-a) «obtenir exactement une graine germes ;
5-b) «obtenir au moins deux graines qui germent.

Probléme. Statistique descriptive & deux variables.
Lors d’une période de sécheresse, un agriculteur reléve la quantité totale (en m?®) utilisée
par son exploitation depuis le premier jour et donne le résultat suivant :

X1 1 35 8 [10
V12,25 438|175 27

Questions préliminaires :

1} Décrire la population statistique et 'unité statistique.

2) Identifier les variables statistiques X et Y.

3) Construire le nuage de points représentant cette série statistique double.
On en déduit la forme de cette série,

4) Calculer les moyennes et les variances marginales.

I. Ajustement linéaire. On suppose que la relation entre les deux variable est linéaire.

5) Calculer le coefficient de corrélation linéaire et en déduire les critéres de cette relation.

6) Déterminer le coefficient de détermination et on en donnera une interprétation.

7) Donner une équation de la droite d’ajustement linéaire de Y en X, obtenue par la méthode
des moindres carrés.

II. Ajustement non linéaire : On propose d’expliquer Y par la fonction suivante :
Y =aX?+0.
8) Calculer a et b minimisant le critére des moindres carrés.
9) Calculer le coefficient de corrélation linéaire r(X? Y).
10) Conclure I'ajustement (de ces deux I et II) qui semble le mieux adapté. Justifier la réponse.
11) Tracer cet ajustement sur le méme graphique que celui de la question 3). Justifier.
12) En utilisant cet ajustement, effectuer une prévision sur les volumes en m?3 de 12 jours.

1/1
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Examen de Microbiologie
(Durée 1h 30min)
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Question 1

e Définissez un milieu de culture, la croissance bactérienne, le taux de
croissance et le temps de génération.

Question 2

» Comment peuf-on mesurer la creoissance bactérienne ?

...............................................................................................................................................................

¢ Quels sont les parametres influengant la croissance bactérienne ?



Question 3

¢ Donner l'allure des courbes de croissance bactérienne en fonction de la
fempérature et les commenter.

o Commenter les quatre phases de la courbe de croissance mésophile.

Question 4

e Définissez le ferme dantibiotique et quel est le mode d'action de la
pénicilline et de la rifamycine ?

...............................................................................................................................................................
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Examen de Biophysique ;| Durée 1h30

Sujet 1 :

Deux petits peptides solubilisés dans différents solvants, interagissent grdce 4

une interaction électrostatique due & une charge + et une charge - distantes de

0,25 nm. On donne la valeur de la charge élémentaire ; e = 1,6.107% €, et la

valeur de la constante diélectrigue dans le vide g0 = 8,84 107 Kg''.m™®. A% 5%,

at

Cette interaction est-elle de nature attractive ou répulsive ? Justifiez

votre réponse.

Quelles sont les autres forces de liaison impliquées dans les interactions
entre les molécules biologiques ?

Quels sont les groupements chimiques réactifs, qui sont responsable des
interactions électrostatigues entre acides aminés ?

Calculez la force de cette interaction dans leau, de constante
didlectrique s. = 78,% a 25 °C.

Caleulez la valeur de Pénergie de liaison entre ces deux peptides dans

I'eau.

Calculez la force de cette interaction dans le formamide sachant sa

constante diélectrique €. = 109.

Quel est le solvant qui permettra de favoriser ay mieux l'interaction entre
ces deux peptides ? L'eau ou le formamide ? Justifiez votre réponse.

Proposez une solution pour augmenter la force de l'interaction de ces deux

peptides d'une valeur de 10.



Sujet 2

L‘acide acétique se décompose partiellement dans l'eau selon 'équation suivante :

CHLCOOH yq = CHaCQC)"Gq + Haq

3

Nous avons préparé une solution d'acide acétique en diluant 6 g dans 1 litre
d'eau. Sa masse molaire M = 60 g.mole™. On donne Na = 6,022. 107 mole™.

=

It

&
R

9.

Donnez une définition précise du mot « soluté ».

Dans le cas présent s'agit-il d'une solution électrolytique faible ou forte ?
Calculez la concentration molaire initiale d'acide acétique mis en solution.
Donnez la définition du coefficient de dissociation o d'un soluté.

Pour o = 0,018, caleulez le nombre de molécules d'acide acétigue
dissoutes sous forme d'ions anioniques CH3COO"™.

Caleulez la constante d'équilibre Keq.
Déterminez l'osmolarité o de cette solution.
Caleulez la force ionique F; de cette solution.

En déduire le coefficient d'activité moyen y du couple d'ions présents.

10. Proposez une méthode pratique pour caleuler la conductance électrique

6, de cette solution. Exprimez-la en fonction de sa résistance Ry

Questions de cours :

L

Exprimez I'énergie véhiculée par une onde électromagnétique en fonction

de sa longueur d'onde A

Quelles sont les ondes les plus énergétiques et dont l'effet sur la matiere
vivante est dangereux ? un rayennement UV (ultraviolet) de A = 200 nm
ou un rayonnement IR (infra-rouge) de & = 900 nm. Justifiez vofre

réponse.
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Examen de Module

Techniques chimiques pour la Biologie
(Durée : TH)

I/ Questions de cours

Donnez le principe de la chromatographie d’affinité

I/ Exercice

Un biochimiste découvre et purifie une nouvelle enzyme. Le tableau ci-dessous

résume les différentes étapes de purification.

Etapes de Purification Protéines totales (mg) Activité enzymatique (UL)
Extrait brut 20 000 4 000 000
Précipitation pH 4 000 1 000 000
Chromatographie échange d’ions 200 800 000
Chromatographie d’affinité 50 750 000
Gel de filtration 45 675 000

i- Compléter le tableau afin de donner le bilan de purification (détaillez vos calculs)
2- Quelle est I'étape de purification la plus efficace ? Justifier votre réponse.

3
4
5

Le tableau indique-t-il que I’enzyme est maintenant pur ? Justifier votre réponse

Que faut-il faire pour estimer la pureté et le poids moléculaire de I’enzyme utilisée ?

Donner le principe de la ou les techniques que vous voulez utiliser pour prouver la

pureté de cette enzyme. Justifier votre réponse.
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Exercice 1
Cocher la ou les réponses justes.

1. Préparation de I échantillon :
L Un aliquote est une portion du lot prélevée au hasard ou selon des méthodes statistigues.

0O L’aliquote prélevé doit assurer une composition hétérogene et représentative du matériel biologique 2
analyser. .

0 La préparation de | échantillon doit prévenir des changements dans les propriétés physicochimiques de
Péchantillon & analyser.

2. Techniques de broyage et d’homogénéisation
L3 L’homogeénat cellulaire est obtenu aprés centrifugation.

LI L’homogenat cellulaire est obtenu aprés rupture de la membrane cellulaire
LI Le potter est un homogénéiseur qui coupent et cisaillent les tissus avec des lames rotatives tournant a
grande vitesse.

L Le lysozyme est utilisé pour | éclatement des cellules végétales

3. Techniques d extraction
Lors d’une extraction liquide/liquide :

0 L’espéce chimique & extraire est plus soluble dans le solvant extracteur que dans le solvant de départ.
1 Le solvant extracteur et le solvant de départ sont non miscibles.
0 Le solvant extracteur et le solvant de départ sont miscibles.

4. Une hydrodistillation est un entrainement :

L0 alavapeur d'eau
H d'une espece chimique non miscible a | eau
Bl d'une espéce chimique miscible 4 l'eau.

3. La solubilité d’une protéine dépend

L3 des interactions polaires avec le solvant aqueux.
LI des interactions ioniques avec les sels en solution en augmentant 1 agrégation des protéines.
L des forces €lectrostatiques répulsives entre molécules ou agrégats de charge similaire.



6. Précipitation isoélectrique
1 La solubilité des protéines devient minimale lorsque le pH est égal au pHi .

1 Pour une valeur de pH supérieure a son pHi une protéine est chargée positivement
U Une protéine avec une charge globale nette prés de zéro augmente la répulsion électrostatique.

Exercice 2
Répondre aux questions en une seule phrase.

Donnez le principe des méthodes suivantes :

1. L’incinération

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

Exercice 3 :
A laide dun spectrophotometre, on réalise une série de mesures d'absorbance A de solutions de
violet cristallisé, a la longueur d'onde A= 580 nm. La cuve a une épaisseur | =1 cm. On obtient les résultats

suivants en fonction de la concentration C des solutions :

[C oL 70,6 10715 10°[2.4 10°[3 107
[ A To0075 [ 025 | 042 J0515

Données : violet cristallisé CosH3oN3 ; M = 408,19 g/mol

1. Dounner la formule de la loi de Berr-Lambert.

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

..................................................................................

................................................................................................................................

3. La mesure de l'absorbance dune solution de violet cristallisée de concentration inconnue
diluée au 1/10°™, réalisée dans ces conditions, donne A= 0,531. Déterminer la concentration molaire et

la concentration massique de cette solution.

........................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

...............................................................................................................................
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Examen de Ratirapage
Techniques chimiques pour la Biologie

Questions de cours :

1/ Comment peut-on déterminer la masse molaire d’une molecule ?

2/ Donnez le principe de la chromatographie d’exclusion.

3/ Donnez un schéma simplifié de la chromatographie liquide a haute pression (H.P.LC)

Exercice

On a réalisé la chromatographie de deux échantillons A et B et d’une référence (Le menthone)

L’étude du chromatogramme a permis de repérer les positions des différentes taches apres

révélation.

Les résultats sont les suivants

Le front du solvant H = 8cm
L’échantillon A : on reléve deux tAches situées a 3cm et a 4.5cm de la ligne de base.
L’échantillon B : on reléve une seule tAche située a 5.5cm de la ligne de base.

La référence (le menthone) : Rf = 0.56.

Questions -

1) Dessinez le chromatogramme.

2) Comment appelle-t-on cette chromatographie 7

3) Cette chromatographie permet-elle de mettre en évidence la présence d'une ou

plusieurs especes pures ? justifiez votre réponse.

4y Les échantillons A et B contiennent-ils du menthone 7 Justifiez votre reponse.




Université Chouarb Doukkali (UCD) Module Microbiologie

Faculté des Sciences (F5) SVI;
Département des Sciences de la Vie (SVI) Année Universitaire 2014/2015
£l Jadida

Examen de Raffrdpaqé de M/}:mb/b/om}z
(Durée 1h 30min)

N OITE G P IOy & oo e oot e e et ees et ets st e e st s e e e et

Question 1

e Quelles sont les caractéristiques générales des endospores ?
o Décrire une expérience pour provoquer le phénomene de sporulation.
e Commenter le tableau suivant.

Espéces Dizo
Clostridium tetani 5
Bacillus subtilis 5410
Clostridium botulinum| 0.140.2
Bacillus coagulans 0.1
Question 2

e Pourquoi la paroi bactérienne est une structure rigide ?



Question 3

o Définir une mutation et quels sont les agents physiques et chimiques qui
induisent les mutations ?

s Citer les différents types de mutations ponctuelles et comment peut-on
isoler un mutant présent dans une population bactérienne ?

Question 4 .

o Complétez cette figure et expliquez le phénomeéne observe.
s Comment une bactérie peut-elle acquérir une information génétique

nouvelle ?

Bla” e Cya 7k Lt ErA
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2014-2015
Faculté des Sciences El Jadida Licence SVI-5TU 53
Département de Mathématiques Statistique & Probabilités

Examen de rattrapage. Statistique et Probabilités.
Durée 1h : 30min

N.B. - Donner les formules statistiques et application numérique de formules ;
- Soigner la présentation de la copie et surtout les représentations graphiques;
- Donner les calculs nécessaires arrondis a4 107 prés.

Exercice. Probabilités.
Dans une certaine clinique vétérinaire, il y a en moyenne, 0,25 de cas graves traités par
mois. On s’intéresse le nombre de cas graves traités par an.
1) Identifier la variable aléatoire et donner 'ensemble des valeurs prises par cette variable.
2) Quelle est la loi usuelle de cette variable 7 Donner l'expression algébrique de cette loi,
et déterminer leurs caractéristiques (moyenne et variance).
3) Calculer la probabilité des événements suivants :
3-a) «avoir une année sans cas gravey ;  3-b) «avoir au plus deux cas graves par ans.

Probléme. Statistique descriptive 4 deux variables quantitatives.

On mesure l'allongement ¥ de la tige d’une tomate, exprimé en mm/j, en fonction de la
température diurne X, exprimée en °C. Le tableau suivant fournit le relevé des valeurs du
couple de variables statistiques (X,Y).

X |5]10]1822|28
Y1113 1101520

Questions préliminaires.

1) Décrire la. population statistique et 'unité statistique.

2) Identifier les variables statistiques X et Y.

3) Construire le nuage de points représentant cette série statistique double.
On en déduit la forme de cette série.

4) Calculer les moyennes et les variances marginales de X et de Y.

I. Ajustement linéaire. On suppose que la relation entre les deux variable est linéaire.

5) Calculer le coefficient de corrélation linéaire et en déduire les critéres de cette relation.

6) Déterminer la qualité d’ajustement et on en donnera une interprétation.

7) Donner une équation de la droite d’ajustement linéaire de Y en fonction de X, obtenue
par le critére des moindres carrés.

II. Ajustement non linéaire.

8) On propose la relation suivante : InY = aX +0.

8-a) Calculer a et b minimisant le critére des moindres carrés.

8-b) Calculer le coefficient de corrélation linéaire 7(X,InY).

8-c) Expliquer (ou écrire) Y & partir (ou en fonction) de X. Quelle est la forme de ce modéle?

9) On propose la relation suivante : InY = aln X +b.

9-a) Calculer a et b minimisant le critére des moindres carrés.

9-b) Calculer le coefficient de corrélation linéaire r(In X, In Y).

9-c) Expliquer ¥ & partir de X. Quelle est la forme de ce modéle 7

10) Conclure l'ajustement (de ces trois I-7 ou II-8-c ou I1-9-¢) qui semble le mieux adapté.
Justifier la réponse.

11) Bn utilisant cet ajustement, estimer 'allongement de la tige d’une tomate en mm/j de
la. température diurne 30°C.

1/1
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| préparation de I’échantillon est la premiécre étape d’une analyse physico-chimique. Cette étape est

trés importante pour la réussite d’une analyse, car ’exactitude du résultat en dépend.
1. Quelles sont les conditions qu’il faut assurer avant toute analyse physicochimique d un échantillon ?

2. [lustrer (donner un schéma ) la chaine de prélévement d un matériel biologique qu’il faudra suivre pour
réaliser une analyse chimique.

3. Citer une technique physique de broyage et une méthode de conservation utilisées pour la préparation
d’un matériel biologique en vu d’une analyse biochimique.




5. Quelles sont les composantes chimiques les plus touchées et quelles précautions doit on prendre pour
conserver 1 échantillons avant analyse dans le cas d une contamination microbiologique de 1 échantillon ?

II e graphique ci-dessous illustre la précipitation fractionnée de deux protéines en utilisant le sulfate

d ammonium.

protéina 1

effet effet
solushilisant précipitant

concentration de (NH,1,50,

1. Commenter la courbe de solubilisation de la protéine 1.

2. Apres précipitation de la protéine 1 & 50%, on la récupére dans le culot par centrifugation ; citer une
méthode de dessalage qu’on peut utilisée pour éliminer les sels.



III Dans le but de mesurer la protéinémie par la méthode de Biuret, une gamme d étalonnage a été

réalisée & partir d un sérum étalon 3 72g Protéines/l en préparant 10 ml de 4 dilutions suivantes ; 1/10-
1/20-1/40-1/80. Le test colorimétrique est effectué en ajoutant 4 ml du Réactif de Gomall 2 1 mlde
chaque dilution. Apres développement de la coloration, on lit les absorbances 4 540nm. Le dosage est

e

réalisé en méme temps sur 1m! d’échantillon du sérum dilué au 1/1¢5™

1. Déterminer les volumes qu’il faut prélever du sérum étalon pour préparer les solutions de la gamme
d étalonnage (donner le détail de calcul pour la dilution 1/20).

................................................................................................................................

2 . Calculer la concentration massique en mg/ml de chaque solution fille (détailler de calcul pour la
dilution 1/20)

............-v..e.-......a.....w.-a.-..u“......-....-...‘A.....«....Q-ao-.qen.-.a..................-.a-........a.,»...g-g...eeee
................................................................................................................................

..................................................................................................................................

3. Sachant que la pente'de la gamme d’étalonnage A=f([Protéines]) est égale 40,03 , etla DO de
I échantillon du sérum dilué est de 0,2. Calculer la concentration en protéine en mg/mi de ce sérum.




Université Chouaib Doukkali , Année 2014/2015
Faculté des Sciences d'El-jadida niveau SVIIT

Examen de Biophysique ; Session de rattrapage. Durée 1h30
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Sujet 1 . Physique de l'eau et des solutions élecirolytiques :
A) La molécule d'eau doit surtout sa polarité & sa structure coudée avec

des ligisons covalentes entre les atomes H et O qui opérent un angle de 104,7°.
Son moment dipolaire est de p= 1,86 Debye (D). On donne la valeur de la

charge élémentaire e = 1,6.10°% €.
Oxygéne

Lialson
covalente

Mydrageéne
1. Donnez la formule qui permet de calculer le moment dipolaire d'une

molécule polyatomique.

FOPIIE (FLY %ot et e
2. On donne la distance qui sépare les barycentres des charges négatives

et positives d' = 0,6A . En déduire les charges partielles réelles (5'e) qui se

localisent au niveau de chague atome d'hydrogene.

Application numeérigue (AN) ¢ i

s e ok ok vk T ViR R SRR R RO

B) L'hydrolyse de leau conduit a la formation des gaz oxygeéne ef
hydrogéne. On considére que les gaz hydrogéne ef oxygéne se comportent
comme des gaz parfaits et on donne la constante des gaz parfaits R = 8,314
J.mole ' . K' Masse molaire (Mm) de H.0 = 18g/mole. Notez aussi que 1
atmosphére = ~10° Pa.



Quels sont les volumes de ces gaz produits par I'hydrolyse de 1 g d'eau a
pression atmosphérique et & une température de 25°C 2 ‘
DEMONSTIGTION T ittt ettt e ot s

HERAARIAEARARIREARIR

€) On prépare des solutions aqueuses en diluant différents sels de chlore.
On donne : Mm Na€l = B8g.mole™®, Mm MgCl2 = 95g.mole™, Na = 6,022.10%°.

1. Combien de molécules de MgCl, sont contenues dans 1,9g.

2. On mélange 1,9g de MgCly avec 50g d'eau pure, donner la concentration
massique, molaire, et équivalente de la solution nouvellement constituée.
Qmm
3. Posez I'équation de la réaction et donnez la valeur du coefficient de
dissociation a de cefte solution.

BUATION 3 11o.ooic it ccran o s e e85 8 8 5
C0ef. diSSO. 0 T e s e e
4. S'agit-il de solution électrolytique faible ou forte ? Justifiez.

5. On mélange cette fois-ci 1,16g de NaCl avec 50ml d'eau pure. Donnez la
concentration molaire et équivalente de la solution nouvellement constituée.

6 Caleulez le coefficient d'activité y de lion chlorure dans les deux
solutions traitées ci-dessus. En conclure si la valeur de y; est fixe ou variable ?

Ondonnelog vi = - 0,5 z° VF, avec Fi la force ionique de la solution.

FL :

d N
N & \-J-vr':lvlv'u)\l!lt'\l.‘l'lvl!t'!ﬁl!Qﬁbkb\'lu\fhv-vlvhﬂ‘!b'b\\-\'v.‘l-\\tl\llvk'-v»bh\-i‘hb»eﬂv\vlvbv
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Sujet 2 : Ondes électromagnétiques

Une lampe de puissance 50 W émet dans le jaune (A = 600 nm) de
maniére isotrope dans toutes les directions de l'espace. On donne la constante
de Planck h = 6,62.10*m? Kg.s™, et € = 3.10* m.s7%.

L. Quelle est I'énergie associée & chague photon émis par cette source ?
2. Quel est le nombre total de photons émis par seconde ?

3. Sachant que 3.10'C photons sont réceptionnés chague seconde, au
niveau de la rétine d'un observateur placé a une distance d de la lampe, calculez
d en prenant comme rayon de la pupille v = 2 mm.

Démonstration :

Ve FR oA O R R R R Rk Aok ok

Questions de cours . Entourez la broposition exacte

1. La sublimation est une transition des états de la matiére

X de gazeux a solide X de liquide 4 gazeux
2. Les atomes des gaz rares sont stables parce qu'ils satisfont a:

X la régle de l'octet X la régle de neutralité électrique
3. Valeur de la constante d'équilibre d'un électrolyte faible en fonction

de son coefficient de dissociation o et de sa concentration initiale Ci

X Keq = Cia? /(1-a) XKeg = Ci + a?/(1-a1)
4. La cohésion de la double hélice d'ADN est assurée par:
X des linisons électrostatigues X des liaisons Hydrogénes
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MODULE DE BIOCHIMIE (S3)
Rattrapage
Durée 1H30 min
Exercice 1
On se propose de séparer par la technique d’électrophorése un mélange d’acides o-aminés
renfermant de 1’alanine, de ’acide glutamique et de I’histidine.

1 — Donner les formes ioniques de ces acides aminés et calculer leur pHi.

2 - Dessiner la bande d’électrophorése 4 pH = 5,0.

Valeurs des pKa Alanine : 2,34 9,69
Acide glutamique : 2,19 425 9,67
Histidine : 1,82 6,0 9,17
Exercice 2

Dans le but de déterminer la structure d’un oligosaccharide A, on réalise diverses
expériences :
a) Cet oligosaccharide A, réagit avec le brome en milieu neutre.
b) L’action d’iodure de méthyle sur cet oligosaccharide A, suivie d’hydrolyse en milieu acide
permet d’obtenir, en quantité steechiométrique, d’un mélange de :

- 2,73, 6, triméthyl D mannose

-2, 3, diméthyl 6 désoxy L mannose

-2, 3, 4, triméthyl 6 désoxy D glucose.

¢) L’action d’une B-D-mannosidase sur cet oligosaccharide A, permet d’isoler un Dioside B et

du 6 désoxy L mannnose. . W

Déduire la ou les structure (s) possibles de cet oligosaccharide A. ; %“i’{ziﬁ\%ﬁé
x Q‘Q%{%t; i’:xg%* N

Exercice 3 k%i:@%@}

Soient les acides gras suivant:
- Acide Myristique, Acide Linolénique, Acide Oléique, Acide Palmitoléique, Acide
Eléostéarique, Acide Linoléique, Acide Arachidonique.
Citer ceux qui libérent aprés une oxydation énergique au permanganate de potassium
(KMnOy).

1- Le monoacide CH;z — (CHy)s — COOH

2- Le diacide HOOC - (CH3); — COOH

Justifier votre réponse.



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2013-2014
Faculté des Sciences El Jadida Filiére : Licence SVT 51
Département de Mathématiques Statistique & Probabilités

Rattrapage. Statistiques descriptives
Durée 1h : S0min

N.B. - Donner les formules statistiques et application numérique de formules;
- Soigner la présentation de la copie et surtout les représentations graphlques.

Exercice 1. Observation microscopique de la séquence d'un brin d’ADN qui est le constituant
des chromosomes. Un brin d’ADN est constitué d’un enchainement de nucléotides (4 types :
A (adénine), G (guanine), C (cytosine) et T (thymine)). Ils forment un "alphabet" & lettre,
'enchainement précis de ces nucléotides forme une séquence (un "mot") correspondant & un
géne. Un enchainement de 50 nucléotides :

GCGACGTGTCTATTAACTCCGAACTCCCAGCGCTAGCTCGCGCGGAGTGGG

%, k'\x(\'\
1) Décrire la population statistique et I'unité statistique. %\\)\ N
2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature? B < v\g‘}l‘}’-'
3) Construire le tableau statistique de la distribution {modalités; effectifs}. (\,\f\? S ‘,Z;C;,

. . . . x

4) Représenter graphiquement cette distribution. c\% ’\ﬁ\
5) Déterminer le mode de cette distribution. N o
6) Interpréter les résultats obtenus de cette distribution et conclure ?

Exercice 2. On mesure les diamétres de troncs d’arbres d'une méme espéce. On étudie 400
spécimens. On obtient les résultats suivants :

Diamétre en cm | 25 26 27 28 29 1 30
Pourcentage | 10% | 15% | 30% | 35% | 5% | 5%

1) Décrire la population statistique et l'unité statistique.

2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature?

3) Calculer les pourcentages cumulés croissants (P et tracer la courbe cumulative de P,

4-a) Combien de spécimens ont un diameétre supérieur ou égal a 27 cm 7

4-b) Parmi les spécimens qui ont un diamétre supérieur ou égal & 26 cm, quel pourcentage
présente un diamétre inférieur ou égal a 27 cm 7

5) Quel est le diamétre moyen de ces trones (Z)7

6) Déterminer la variance (o?), arrondie & 0,01 prés, puis 'écart-type (0), arrondi & 0,01 pres.

7) Calculer le coefficient de variation. Conclure la dispersion de la série statistique résumée
dans le tableau ci-dessus.

8) Déterminer la fréquence des spécimens dont le diameétre appartient & [T — 0,7 + 0.

9) Déterminer les quartiles (@1, @s, @Qs) et calculer I'écart-interquartile.
Veérifier la dispersion de la distribution dans la question 7)?

10) Calculer le coefficient de Yule. Conclure la forme (asymeétrie) de la série statistique.

11) Donner la représentation graphique et conclure 'aplatissement de cette série?

12) Interpréter les résultats obtenus de cette distribution et conclure?

Bonne chance!



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI
Faculté des Sciences El Jadida
Département de Mathématiques

Année Universitaire 2013-2014
Filiere ; Licence SVT 571
Statistique & Probabilités
Statistigues descriptives,
Durée 1h : 30min

FExamen.

IN.B. - Donner les formules statistiques et application numérique de formules ;
- Soigner la présentation de la copie et surtout les représentations graphiques.
Exercice 1. On considére la répartition des animaux testés en fonction de leur traitement entre
parenthése :

1) Décrire la population statistique et I'unité statistique.

2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature?
3) Dresser le tableau statistique de la distribution {modalités; effectifs}.
4) Représenter graphiquement cette distribution.
5) Déterminer le mode de cette distribution.
6) Interpréter les résultats obtenus de cette distribution et conclure 7

Exercice 2. Une biochimiste étudie un type de moisissure qui attaque les cultures de blé.
La toxine contenue dans cette moisissure est obtenue sous la forme d'une solution organique.
On mesure la quantité de substance par gramme de solution.

Sur 9 extraits on a obtenu les mesures suivantes :

12 08 06 1,0 12 09 15 0,9 1,0 RS
._\}!“,‘:v"‘_‘\ \’<
i \_g\ ‘B\;k’“ "\
1) Décrire la population statistique et 'unité statistique. - N f<,:\<;\v
2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature? “,\\ €&
3) Déterminer les quartiles (@1, ()2, @3) et calculer écart-interquartile. '\\;,C‘J._'}'»’«V

En déduire la dispersion de la distribution 7
4) Tracer la boite & moustaches et vérifier la dispersion de cette distribution,
5) Interpréter les résultats obtenus de cette distribution et conclure 7

Exercice 3. Une étude a été faite sur la longueur des épis d’une certaine variété de mais. Sur
un lot de 200 épis, les résultats suivants ont été obtenus :

Conguenr | [112,116] | [116,120] | [120,124[ | [124,128] | [128,132] | [132,136] | 136 mm
(en mm) et plus
nombre d’épis 20 30 40 52 30 20 8

Idenmﬁer

Décrire la population
vauable statist ulque Quel son Wpe et quelle sa nature?

Est-elle normale 7

31

statistique et I'unité statistique de cette distribution.

Quel est le pourcentage d’épis dont la longueur appartient & l'intervalle [T — 0,7 +

)

)

)

)

5) Calculer la moyenne amthmethue (Z) et determmer Vécart-type (o) de cette distribution.
)

7) Tracer 1 histogramme et le polygone des effectifs.

)

)

a)?



Université Chouaib Doukkali Année universitaire 2011-2012
Faculté des Sciences d’El Jadida Filiére, SVT S1
Département de Mathématiques

Fxamen. Statistiques descriptives.
- Durée 1h : 830min

Exercice 1. On donne la répartition 10000 personnes en fonction de leur groupe sanguin
entre parentheése :

4200 (0); 4500 (A); 1100 (B); 200 (AB). :

1) Décrire la population statistique et I'unité statistique.

2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature ?

3) Dresser le tableau statistique de la distribution {modalités; effectifs}.
4) Représenter graphiquement cette distribution.

5) Déterminer le mode de cette distribution.

6) Interpréter et conclure les résultats de cette distribution ?

Exercice 2. Les pesés de 80 nouveaux-nés dans une maternité ont permis d’établir le
tableau suivant :

Classes en kg | Pourcentages en %
moins de 2,3 10
2,3; 2,6] 15
. 2,6; 3,2 | - 40
3,2; 3,5 20
3,5 kg et plus 15

Calculer la moyenne arithmétique ().

Calculer la variance (¢2) et 'écart type (o).

) Déterminer le coefficient de variation (C,). Conclure la dispersion 7
Que peut-on dire pour les observations autour de T7

11) Rectifier les pourcentages. (Justifier).

12) Déterminer la valeur du mode (M,).

13) Conclure la forme de Iallure de la distribution ?

Bonne chance! Bonne année 2012

174
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Université Chouaib Douklkali Année universitaire 2011-2012
Faculté des Sciences d'El Jadida Filiere, SVT S1
Département de Mathématiques

Examen Rattrapage. Statistiques Descriptives.
Durée 1h : 30min

Exercice 1. On veut faire une stude statistique sur le genre et le régime alimentaire des
animaux familiers. Ainsi voir les distances qu’ils parcourent.

1) Décrire la population statistique de cet étude statistique.
2) Deécrire l'unité statistique (ou lindividu) de cette population.
2) Identifier les variables statistiques (ou les caractéres).

Quel est le type de chaque variable?

Quelles sont les natures?

Exercice 2. On veut faire une stude statistique sur 'epaisseur individuel de 10000 com-
primeés non enrobés. Dour cela on préléve au hasard 20 comprimés non enrobeés, soit la
série observée de 20 résultats (epaisseur individuel d'un comprimé en mm a laide d'un
pied & coulisse) :

450 4.52; 4.60; 4.36; 4.50; 4.53; 4.54; 4.49; 451 454 453 4.64; 4.54; 4.54;
441 4.52; 4.50; 4.52; 4.60; 4.54

1) Décrire la population totale (§2) de cet étude statistique et donner sa taille N.
9) Décrire I’échantillon (£) de cette population et donner sa taille 7.
) Identifier 15 variable statistique (X). Quel est le type et la nature de cette variable?
4) Déterminer l’ensemble des modalités X (£).
) Dresser un tableau statistique de la série {modalites () ; effectifs (n,;)} pour cet etude
avec i=1,..,koukle nombre de modalités.
6) Déterminer la valeur du mode (M,,).
7) Calculer la moyenne arithmétique (Z).
8) Calculer les effectifs cumulés croissants (N ) dans le méme tableau.
9) Tracer la courbe curmulative de N
10) Déterminer la valeur de la meédiane (M.).
11) Que choisir comme valeur centrale de la série (M, ou T ou M)
12) Donner la forme de Pallure de cette série statistique. (Justifier).
13) Calculer la variance (o) et écart-type (o) de I'échantion pour cette série.
14) Déterminer le coefficient de variation (Cy). Conclure la dispersion de la série 7

-
v



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2012-2013
Faculté des Sciences d'El Jadida Filiére, SVT S1
Département de Mathématiques Statistique - Probabilités

Examen. Statistiques descriptives.
Durée 1h : 30min

Exercice 1. La cécidomyie du hétre provoque sur les feuilles d’un arbre des galles dont la distribution
de valeurs observées est la suivante :

1;1;10;2;5;3;0;1;4;5;5,6,8,8:
5;5;4;4;5;6;10;6;6,6,7;3,7;7;

)

958,97,
; 858585 4;

~1

3

72:3;359; 3,
6:6;,7:7:6

> H

;9
;4

P45 3,
' 0 7.

)

)

)

-1 ©
S
[ B S
~1

AN |

1) Décrire la population statistique et l'unité statistique de cette distribution.
2) Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature ?
3) Dresser le tableau statistique de la distribution {modalités; effectifs}.
) Représenter graphiquement cette distribution.
) Déterminer la valeur du mode de cette distribution. .
) Calculer la moyenne arithmétique et la variance ainsi 'écart-type.
7) Déterminer le coefficient de variation. Conclure la dispersion de la distribution
et I’écart des observations autour de la moyenne ?
8) Déterminer le coefficient de Pearson. Conclure la forme de la distribution ?
9) Interpréter et conclure les résultats de cette distribution ?

4
5
6

Exercice 2. L’enzyme est une protéine catalysant une réaction biochimique (Les enzymes ont pour
mission d’accélérer (catalyser) des millions de fois les réactions chimiques dans les organismes vi-
vants). On dose une enzyme chez 100 individus normaux avec les résultats suivants (les dosages sont
exprimés en unités arbitraires : U)

Classe Fréquence absolue ‘%Q}‘\\%\?
360U 25 | AP
6280 40 RO
[8210 U] 20 ‘?zj &C’iﬁ‘g;“v‘
[10212 U] 10 | N
12 U et plus 5

1) Identifier la variable statistique (X). Quel son type et quelle sa nature ?

2) Définir la classe indéterminée.

3) Calculer les pourcentages cumulés croissants et décroissants (P et P7).

4) Tracer les courbes cumulative de P;™ et- P (sur le méme graphique).

5) Quels sont les pourcentages de sujets ayant :
a) une valeur inférieure 4 8
b) une valeur supérieure ou égale 4 10

6) Déterminer la valeur de la médiane (M,).

7) On admet que X est le centre de classe. Aprés un changement d’origine : ¥V = X — 9,
on obtient : 3o nys = —140 et 30 ny? = 680.
Déduire la moyenne (T) et I'écart-type (o) du taux de cette enzyme.

8) Déterminer le coefficient de variation (C,). Conclure la dispersion de cette distribution ?
Que peut-on dire pour les observations autour de T ?

9) Tracer I'histogramme correspondant & cette distribution

10) Déterminer la classe modale et la valeur du mode (M,).

11) Conclure la forme de allure de la distribution ?

12) Interpréter et conclure les résultats de cette distribution?

Bonne chance! Bonne et heureuse année 2018



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2012-2013
Faculté des Sciences d'El Jadida Filiére, SVT S1
Département de Mathématiques Statistique - Probabilités

Examen Rattrapage. Statistiques descriptives.
Durée 1h : 30min

Questions. Quel est le type et quelle est la nature pour les variables statistiques suivantes :
a) Le nombre d’animaux par laboratoire;

b) Le temps passé & observer le comportement X ;
c¢) Le modéle de matériel utilisé;

d) Etre végétarien ou non.

Exercice 1.On considére la description de lintensité de la douleur chez 105 enfants drépanocytaires :
10 absente ; 25 faible; 40 modérée; 20 intense; 10 insupportable.

Décrire la population et 'unité statistique.

Identifier la variable statistique. Quel son type et quelle sa nature?

Dresser le tableau statistique de la distribution {modalités; effectifs}.

1)

2)

3)

4) Représenter graphiquement cette distribution.
)

)

5) Déterminer le mode de cette distribution.
6) Interpréter et conclure les résultats de cette distribution?

Exercice 2. On considére la distribution de données issu d’une nécropole :

Nombres d’objets | Nombre de tombes W
LN ‘3"\’\ o\
; 110 At
AT
3 40 LG e
N e D
g 9 -

)
)
) L

) Tracer la courbe cumulative de N;".

) Quel est le nombre de tombes ayant un objet inférieur & 47

) Déterminer le nombre médian d’'objets par tombe (M,).

) Calculer le nombre moyen d’objets par tombe ().

) Calculer 'écart-type du nombre d’objets (o5).

) Déterminer le coefficient de variation (Cv,). Conclure la dispersion de cette distribution?
0) Représenter graphiquement cette distribution.

1) Déterminer la valeur du mode de cette distribution.

2) Quelle est la forme de Pallure de la distribution ? (Justifier).

3) Interpréter et conclure les résultats de cette distribution ?



Tniversité Chouath Doukkali Module Génétique/Microbiologie
Foacultéd des Seiences Année Universitaire 2013/2014
Département des Sciences de la Vie SVIig

Examen de ratirapage de
Microbiclogie (Durée 1 FH 30 min)
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Répondre aux guestions suivantes dans 'espace prévu pour chague réponse.

La qualité et la précision des répenses seroil des éléments timportanis d’appréciation.

1. Définir : Un milieu de culture, une croissance bactérienne
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2 Donner les différentes phases de la courbe de croissance bactérienne
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3.  Donner les éléments obligatoires et les éléments facultatifs d'une cellule bactérienne
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a. Citer les diverse positions des flagelles (ciliature) et quels sont les types de mobilités observés chez

les bactéries?
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5. Déerire une expérience pour provequer le phénomene de sporulation
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6. Donner les principaux stades de sporulation chez Bacillus subtilis
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7. Quelles sont les caractéristiques générales des endospores ?
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8. Quels sont les renseignements guw’on peut obtenir lors de I’étude du phénomeéne de conjugaison en
fonction du temps ?
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9. Donner quelgues caractéres génétiques portés par les plasmides
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10. Compléter le tableau suivant:

Principales structures procaryotes | Fonctions

Paroi cellulaire :

Flagelles :

Fimbriae et pili:

Endospores :

Ribosoines :

Membrane cytoplasmigue :




Université Chouoib Doukkall, Module Génétigue/Microbiologie

Foculte des Sciences, , Annde Universitaire 2012/2313
Deépartement des Sciences de la Vie SVis
, . . oW
Examen de rattrapage de Microbiologie {(Burée 1h 30min) ’ AN
PR
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Répondre aux guestions suivantes dans ["espace prévu pour chague réponse,

1. ‘Donner les postulats de Koch,

2. Donner les caractéres morphologiques utilisés pour la classification et I'identification des hactéries

|

5. Citer 3 parametres pour définir Uespeéce hactérienne sur ie plan génomique.

4. Quelles sont les principales substances sélectives pour preparer des milieux sélectifs? '

10



Dans le cadre de I'étude structurale de Bacillus subtilis, on met cette espéce bactérienne en culture en bouillon

ordinaire de 72h 4 37°C. A quoi doit-on s’attendre et pourquoi ?

.............................................................................................

Donner Vallure des differents types de courbe de croissance en fonction de la temperature.

Compléter le tableau suivant concernant les mutations ponctuelles.

Types de mutations Changement au niveau de 'ARNm

Comment peut-on isoler un mutant présent dans une population bactérienne ?

Quels sont les domaines d’application de la microbiclogie ?

11



Université Chouaib Douldkali Module de Génétique/Microbiologie

Faculté des Sciences SVI;

El Jadida Année Universitaire 2012/2013

Examen de Microbiologie (Virologic)

(Durée 1h 30min )

4- Une boune présentation, la précision et la clarté des réponses seront des éléments
importants d’appréciation.

4 La question de virologie est 4 fraiter sur une copie séparée. DD

(uestions de virologie :

1- Citer et commenter les différentes phases du cycle de multiplication du
bactériophage T.

2- Pourquoi le VIH (virus du sida) n’a pas pu étre éradiqué jusqu’a présent ?

12



Université Chouarb Doukkali Moaule de Génétigue/Microbiologie

Faculté des Sciences SVTs
£l Jadida, Maroc Année Universitaire 2012/2013

NI o =1 OO

Examen de Microbiologie
(Durée 1h 30min)

Guestion 1 . Cette copie est d remetire avec la copie d'examen
o Compléter cette figure et expliquez le phénomene observé,

s

P —
p =
r/ ( s ¥
& ®
N § \\w- w
~ ~
™ e

Figurel i,

EXPlCATION i

13



Université Chouaib Doukkali Module de Génétigue/Microbiologie

Faculté des Sciences SVI;
Département des Sciences de la Vie Année Universitaire 2011/2012
El Jadida
° a ° | 3 \% <
Examen de Microbiologie AN
s . 3 ?} R ?\E
(Durée 1h 30 min) SR

Répondre clairement et brievement aux guestions dans ['ordre indigué sur
[énoncé. La gualité ef la précision de la rédaction seront des éléments
importants dappréciation.

Question 1

o Citer 3 paramétres pour définir l'espece bactérienne sur le plan
génomique.

Question 2

o Donner l'dllure des différents types de courbe de croissance en fonction
de la température.

Question 3

e Quelles sont les caractéristiques générales d'un plasmide ?

e Schématisez un plasmide d'£.coli avec les informations qui peuvent Etre
portées sur cetfe structure

o Comment peut-on éliminer un plasmide d'une cellule bactérienne ?

Question 4

o Expliquez par un schéma commenté le transport du galactose et de
I'histidine chez £.coli.

Question 5 (de virologie) (répondre sur une copie séparée)
e Donnez une description globale de la structure d'un virus.
e Quelles sont les principales étapes du cycle de multiplication d'un virus ?

14



Imiversité Choualh Dowdckali, Maodule Génétique/Micraobiologie
Faculté des Sciences, Année Universitaire 2013/2014

Département des Sciences de la Vie SVig

Examen de Microbiologie (Durée 1 H20 min)

La qualité et la précision des réponses seront des élémments importants dappréciaiion.

Ouestions1

Quelles sont les principales substances sélectives d'un milieu de culture

7 P b . [
sélectif A
() AN Y
WY T, (::\) A v
. RET . . VAR
Expliquer le transport du galactose et de Thistidine chez E.coli. NN
}f(;) hd (;, C_} RN
\\RQ‘:’Q}(“ \"\ S ’
N N \:v

Cuestions 2 :

Définir une mutation ;
Donner les différents types de mutation chez la bactérie ;

Expliquer les différents processus de recombinaison génétique chez la
bactérie.

Exercice 1 :
Soient deux souches bactériennes A et B possédant les caractéres suivants
A PLT-H
B: P+L+T-H-

Pour A et B on posséde la souche sensible (tetrs) et la souche résistante (tetrr) a
Pantibiotique tétracycline soit :

Actetrset B tetrs: A tetiret B : tetyr
On effectue les deux expériences de conjugaison suivante :
Croisement 1 : A tetrs x B tetyr

Croisement 2 : A tetr'x B tetrs

15



Les bactéries sont étalées sur un milieu minimum contenant de la tétracycline.
Des colonies sont obtenues 4 la suite du croisenient 1, mais aucune colonie
n’est apparue a la suite du croisement 2.

Donner le mécanisme d’action de la tétracycline ;
Quel test permet de révéler le facteur de résistance 4 la tétracycline ?
Que doit contenir le milieu pour cultiver respectivement A et B ;

Donner le génotype des bactéries qui se sont développées a la suite du
croisement 1 ;

Expliquer le phénomene observé.

FExercice 2:

L’évaluation du nombre de bactérie est trés importante dans un biotope donné.
On effectue la numération sur milieu solide, on ensemence 0.02 ml d'une
dilution de 105 dans une boite de pétri ; 120 colonies sont apparue aprés
incubation.

Déterminer le nombre de germes/ml dans le biotope de départ.

Discuter I'intérét du dénombrement.

16



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALIX Année Universitaire 12/13
FACULTE DES SCIENCES Filiére Sciences de la Vie
EL JADIDA

Flément de Module Biochimie Structurale (S3)
Rattrapage : Durée 1H 30 min
Exercice 1
Dans le but de déterminer la structure d’un oligosaccharide P, on réalise les expériences suivantes :
1- L’action la liqueur de Fehling sur I’oligosaccharide P donne un précipité rouge brique.

2- Traité par une a-D-mannosidase, P libére :

@ Un disaccharide D , . R
' A o\ DY
e est du D-galactopyranose. W& VRS e
. QI,\"Q"‘ e A i\\fg Ry
3- L’hydrolyse acide du disaccharide D ne libére que du D-mannopyranose. N O RIS
3 ; \.': ‘:\ A

4- L’ oxydation périodique de D consomme 4 104 et libere 2HCOOH. At

5- Donner la structure chimique et le non de D.

6- - 'action de ICH; sur I’oligosaccharide P, suivie d’hydrolyse en milieu acide libére
entre-autres produits du 2,3,6-timéthyl- D-galactopyranose.

7. Donner la structure chimique et le non de P.

Pour éhaque expérience, on précisera le role des réactifs ou enzymes utilisés et les conclusions que I’on

peut tirer de chaque résultat obtenu.

Exercice 2
L’analyse d’un peptide A, a donné les résultats suivants :
1- La méthode récurrente d’Edman a permis d’obtenir une PTH-Ala.
2- Le traitement de A par I’hydrazine & 100°C libére une lysine.
3- L’hydrolyse trypsique a permis de fragmenter ce peptide A en deux peptides B et C. '
4- L’analyse des acides aminés aprés hydrolyse acide prolongée (24 heures avec de Iacide
chlorhydrique 6N & 110°C) a donné les résultats suivants :
Peptide B: 1 Ala, 1 Arg, 1 Gly, 1 Leu.
Peptide C: 1 Asp, 1 Lys, 1 Ser.
5. Parmi les peptides A, B et C seuls les peptides A et C absorbent la lumiere a 280 nm.
6- La méthode d’Edman appliquée & chacun des deux peptides B et C a permis d’obtenir :
Peptide B : PTH- Ala puis PTH-leu.
Peptide C : PTH-Asp puis PTH-Ser.

Déduire des données expérimentales la structure du peptide A (en justifiant votre raisonnement).

17



UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI | Année Universitaire 12/13

FACULTE DES SCIENCES Filiére Sciences de la Vie
EL JADIDA
. e e +CLUB MAJAH
Elément de Module Biochimie Structurale (S3) UCO.FS.ELIADT
Durée 2 heures LE PRESIDENT

Exercice 1

On soumet un mélange de trois aminoacides ( Asp, Arg, Leu) & une chromatographie sur
colonne de résine échangeuse de cations.
- En ¢luant avec une solution tampon & pH = 6, dans quel ordre peut-on prévoir la sortie de ces
aminoacides ? Justifier votre réponse. 4
Le méme mélange de trois aminoacides ( Asp, Arg, Leu) est soumis 4 une électrophorése de zone &

pH 6. Indiquer par un schéma la position de ces quatre acides g-aminés apres électrophorése.

Exercice 2

Dans le but de déterminer la structure primaire d’un peptide A, on réalise les expériences
suivantes : _ A
1- L’action du DNFB sur le peptide A suivie de I’hydrolyse totale, donne entre autres, du DNP-Tyr.
2- L’action de la La carboxypeptidase sur le peptide A permet d’obtenir Glu.
3- La trypsine agit sur ce peptide en donnant deux fragments dans lesquels on a pu identifier, aprés
hydrolyse acide totale les acides aminés suivants :

- ﬁagmeht 1 Arg, Tyr, Val

- fragment 2 : Cys, Glu, Gly

Donner la ou (les) structure (s) du peptide A compatible (s) avec I’ensemble des résultats et, en cas

d’ambiguité on proposera une expérience complémentaire permettant de la lever.

Exercice 3

Un oligoribonucléotide a pour composition : 2G, 2C, U, et A, il est ensuite traité par
différentes nucléases :
- la RNase T; donne un nucléotide libre G, un trinucléotide composé de (A, U et C)etun
dinucléotide contenant (G ¢t C).
- La RNase pancreatique conduit & un nucléotide libre C, un dinucléotide composé de CetG)et
un trinucléotide contenant (U, A et G).

- Donner la structure simplifiée de I’oligoribonucléotide.

18



UNIVERSITE CHOUAIR DOUKIKALL Année Universitaire 13/14
FACULTE DES SCIENCES Filiére Sciences de la Vie
EL JADIDA

Elément de Module Biochimie Structurale (S3)
Rattrapage : Durée 1H 36 min

Exercice 1

i~ Donner la formule chimique de I'oligosaccharide P suivant:
B-D-glucopyranosyl~(1—4)-a-D-fructofuranosyl-(1—5)-B-D-ribofuranosyl-(1—4)-B-D-mannosamine.
Z- Domner le non et la formule chimique des composés obtenus, apres la méthylation suivie d’une

hiydrolyse acide de I'oligosaccharide P*.

Exercice 2

Représenter les composés suivants et dire 2 quelle classe de lipide ils appartiennent.
a- g-palmitoléyl-di-linoléylglycérol.
b- Palmitate de cétyle.

¢- Sphingomyéline. Wb VR
1 UR PRI
7 %‘\J‘\—h P ‘Ht‘w"?\ b
Exercice 3 AR
- IR IR
- ‘s venti U AT
Soit les trois peptides : L VT

A : His-Gly-Pro-Lys

B : Glu-Leu-Val-Asp

C . Ala-Gly-lle-Ser
1- Donner la formule chimique des trois peptides A, B et C.
2- On soumet le mélange des trois peptides A, B et C 4 une électrophorése de zone 4 pH= 6
Indiquer par un schéma la position des trois peptides A, B et C aprés électrophorése, justifier votre

réponse.
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* 4
Fxercice &

@n dispose ¢'un mélange de trois proté"mes A, BetC
La protéine A a un poids moléculaire de 100 000 et possede un pHi=7.
La proteine £ a un poids moleculaire de 50 000 et possede un pHi = 3.
La protéine C a un poids moléculaire de 50 000 et possede un pHi=10.
i- St on soumet le mélange des trois protewes A, Get € aune chromatographie d’exclusion, dans
quel ordre seront-elles cluées.
2- 51 on soumet le mélange des trois protéfnes A, B et C 4 une chromatographie échangeuse de
cations & pH = 7, dans quel ordre seront-elles éluées.
5- §i on soumet le melange des trois protémes A, B et € a une electrophorese de zone & pH =3,
ndiquer par un schéma la position des trois protéines 4, B et C apres électrophorese.

Exercice 2

Soit fes deux listes suivanies relatives 4 | étude d’une protéine pure.
L’une comporie des informations, de A a E, "autre comporte des méthodes numérotées de 14 5.
Choisir la méthode qui vous parait la plus appropriée pour répondre 4 chaque information. £ aire
correspondre dans votre réponse un numéro et un seul a chaque lettre et sans commentaire.
A- Présence d'une ou plusieurs méthionines non terminales
B- Présence de fryptophane, tyrosine ou de phénylalanine.
- Nature des acides amingés N-terminaux.
D- Nature de ’acide aminé situé immédiatement aprés I’acide N-terminal.

- Composition globale en zcides aminés.

I- Utdisation du pnenyhsothiocyanate {méthode d’Edman
2~ Hydrolyse chlorhydrique.
3- Uthsation du fluoroginitrobenzene {methode de Sanger}

4- Absorption a 280 nm.
5- Coupure par le bromure de Cyanogene (CNBr).

Exercice 3

L hydrofyse alcaline d'un ohg@ﬁboﬁu@eoﬁae P libere les nucieoiides suivants: 2A, 24, C, et 3G.

1- Le ribonucléase pancréatique conduit & un nucléotide libre G phosphorylé en 37, deux
dinucleotides 1'un contient A et U et I'autre C et G ef un trinucieotide comprenant U, A et G.

2- Traité par la ribonucléase T, I’oligoribonucléotide P donne un nucléotide libre G, un dinucléotide
compose de & et C et un pentanuciéotide forme de G, 2A et ZU.

3- L’action de la phosphodiestérase de micrococcus sur P'oligoribonucléotide P donne un nucléotide
ubre G, un dinucléotide contenant U et A et un pentanucleotide contenant A, U, 2GetC

4- Sachant que la phosphodiestérase de la rate reste sans effet sur I"oligoribonucléotide P, donner la

structure simplifiée de ce demier.
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